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Introduction

The "Irina" Collection of Finland presents probably the finest array on the
stamps and covers of the First Issue ever assembled in one collection. Formed
over some fifty years the collection includes many of the great rarities which
have not been available for a long time, including many items from the famous
collection of Agathon Fabergé.

Foremost among these items is Finland's most famous and valuable philatelic
item - the "Fabergé" cover with the four horizontal pairs of the 5 kopek stamp -
illustrated on the front cover of our catalogue. This item purchased in the
beginning for the collection was sold in 1979 for the record breaking price of
CHF 550'000 to a European collector whose collection of rarities were
auctioned a few years later. Sadly missing the item and wishing for its return, it
was bought again for the "Irina" collection to the great joy of its owner.

This kind of happening, strangely enough, has occurred several times in my
experience in the philately business - passion plays tricks with us!

In this catalogue, the Fabergé cover is only one of a number of outstanding items
notable for their rarity and quality. For example, we can mention the unused 5
kopek block of three, the two téte-béche covers and the First Issue 5k+10k
combination cover. For those who wish to form the most outstanding collection
of Finland these items are a "must”.

But there is much for all, and for collectors of more modest means. Qur efforts
to bring the auction "home" to Helsinki, Finland with the aid of our friend

Kaj Hellman is with the interest to satisfy also the local specialised and general
collector who would not normally travel to Geneva.

We hope the pieces finding new homes will bring as much pleasure and
satisfaction to their new respective owners as they have over the years for the
present one.

David Feldman RDP (I)
Geneva, February 2003.



A word on expertise by Per Gummesson

The collection offered in this catalogue needs little introduction to the
specialists. It has been well known for many years as one of the leading
collections of classic Finland and certainly one of the most important offers of
First Issue stamps and covers ever to come on the market.

When my long time friend David Feldman was preparing the catalogue,
descriptions and lotting, he asked me to help with the expertise and
certificates. I thought this was the opportune time to introduce another
good friend, Cyril Schwenson, who is now becoming one of the leading
official experts for classic Finland stamps and postal history.

Cyril was born in Helsinki and grew up in Tampere, Finland. Already as a child
he started to seriously collect Finnish stamps aided by his mastering of both the
Finnish and Swedish languages. In 1976 he moved to Germany and very
quickly became the leading specialist for Finnish philately in
the Arge Nordische Staaten. In 1997 he was appointed the
official BPP expert for Finland. He is also a member of HFF
(Helsingfors Frimarkssamlare Forening) and I understand he
is assisting in the completion of a reference manual on
forgeries.

Over a period of more than 20 years he has developed a great
knowledge and experience in the area by studying the issues
in depth and following through the years all the material that
has come to the market. His very friendly character and great interest in
researching especially postal history and prephilately brought him close contacts
and discussions with many of the contemporary experts, specialists and
collectors including myself.

Cyril Schwenson

I am personally very impressed by the seriousness and professionalism of
Cyril Schwenson's work as an expert and strongly recommend his certificates
as amongst the best in Finnish philately today.

Per Gummesson

Stockholm, February 2003.



Lot Finland, The “Irina” Collection L I R O S S o M Est. SFr

Finland

1856-58 FIRST ISSUES

1856 SMALL PEARLS IN POSTHORNS
FIVE KOPEK - WOVE PAPER

20000 * 5 kop. dark blue, unused with original gum, large even margins, vertical margin 1la 4’000
crease not affecting design, some toning, very fine & extremely rare for this, cert.
Schwenson (Facit SK 50'000)

20001 = 5 kop. dark blue, good to large margins, cancelled by light low-boxed 1la 6’000
WILLMANSTRAND on folded letter to Wiborg, the 5 kopek pays the correct rate for
letter travelling under 125 verts (133 km), a superb exhibition showpiece, signed
A.Diena, cert.Schwenson (Facit SK 90'000)

Provenance: Agathon Fabergé (Lot 17 Harmers 1940)

David Feldman SA May10-15,2003 o o ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ 4 4 6 6 6 68 6446464466+ ssssss0s0es0 9



Lot

20002

20003

20004

20005
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Finland, The “Irina” Collection te e s s 00 e reee e (atN® Est. SFr

WIBORG 2 JUN 1856 ds, very fine & rare (Facit SK 25'000)

5 kop. dark blue, good to large even margins, cancelled by low-boxed postmark

Note; The low-hox cancellation of Wiborg is rare on 5 kop. small pearls, used until

Qctober 1856.

® 5 kop. dark blue, large to very large even margins, cancelled by low-boxed

1la 1’500

1la 1’500

postmark WIBORG 2 JUN 1856 ds, extremely fine & rare, cert. Schwenson (Facit

SK 25'000)

Note: The low-hox cancellation of Wiborg is rare on 5 kop. small pearls, used until

only October 1856.

® 5 kop. dark blue, good margins, cancelled by large single-circle postmark

FREDRIKSHAMN, fine & scarce, cert, Schwenson (Facit SK 25'000)

Provenance: Agathon Fabergé

® 5 kop. dark blue, good to large margins, cancelled by low-boxed postmark

FREDRIKSHAMN, fine & scarce, cert. Schwenson (Facit SK 25°000)

CE I S R R T N B B R R R I R R R B R I R IR R O O B B O

1la 1000

1la 1’000

May 10-15, 2003

David Feldman SA



Lot Finland, The “Irina® Collection LI I I I o I O I el Est. SFr

20006 @ 5 kop. dark blug, good to large even margins, cancelled by low-boxed postmark 1la 1’000
BRAHESTAD JULI 1856 ds, fine & scarce, cert. Schwenson (Facit SK 25'000)

20007 A 5 kop. dark blue, large to huge margins, cancelled on fragment by high-boxad 1la 1’000
HELSINGFORS 13.10.1856, v.fine & rare in this condition, cert. Schwenson

20008 (%) 5 kop. blue, unused, good margins, two thins & corner crease, fine & rare, cert. 11b 2'000
Schwenson (Facit SK 50'000)

20009 = 5 kop. blue, horizontal pair good to large margins, on cover to Abo. cancelled with 11b 12'000
manuscript pen cross and large single-circle postmark HELSINGFORS 28.7.1858
hs alongside, very fine & very rare, cert. Schwenson (Facit SK 175'000)

David Feldman SA  May10-15,2003 & ¢ & ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ 0 4 66 6 6 6 6446666666 6606666006sssss4 11



Lot Finland, The “Irina” Collection R R R IR I I I A O B -l Est. SFr

20010 = 5 kop. blue, left sheet marginal horizontal pair showing large margins all round & 11b 7°000
with portion of third stamp at top left, cancelled with central manuscript pen cross
on reverse of folded cover from Jorois with scarce boxed cancel on front to
Wiborg, stamps hinged on with small faults, very fine for this & rare, cert.
Schwenson (Facit SK 125'000)

// L1 000000
4;// / ///’ 270

20011 = 5 kop. blue, horizontal pair, good to large margins, on folded entire to Ao, 11b 5000
cancelled with two central manuscript pen cross and showing large single-circle
postmark HELSINGFORS 5.2,1858 alongside, extremely fine, attractive & rare
showpiece, cert. Schwenson (Facit SK 125°000)

12 P R E R R R R R S S A A A A S AP A A A May 10-15,2003 David Feldman SA



Lot Finland, The *“Irina® Collection tPeL PP eI I I rs b e e s (i N° Est. SFr

20012 = 5 kop. blue, horizontal PAIR with clear to large margins, on cover to Abo, neatly 11h 4’000
tied with manuscript pen cross and showing large single-circle postmark
HELSINGFORS 26.6.1857 alongside, the usage of only the pen cross to cancel the
stamps in June 1857 is unusual for Helsingfors, a fine and rare usage, cert.
Schwenson (Facit SK 125'000)

20013 = 5 kop. blue, large even margins, on reverse of envelope to Borgd, tied by large 11b 4’000
single-circle postmark HELSINGFORS 11.6. 1857, very fine & scarce, cert.
Schwenson (Facit SK 90'000)

20014 = 5 kop. blue, good to large margins, cancelled by large single-circle postmark 11h 4’000
HELSINGFORS on 1857 envelope to Borgd, with similar Helsingfors cds alangside,
the 5 kopek pays the correct rate for letter travelling under 125 verts (133 km), a
very fine exhibition showpiece, cert. Schwenson (Facit SK 90'000)

David Feldman SA May10-15,2003 # ¢ ¢ ¢ 6 ¢ ¢ 4.4 ¢ 06 4644006000008 8s20ss0000s000s0



Lot Finland, The “Irina® Collection A LA AR EE SR R IR AN Est. SFr

20015 5 kop. blue, good to large even margins, on cover to Fkenas, cancelled by 11b 3'000
manuscript double pen cross and low-box postmark KARIS 5 JUN. 1858, also
index number “1”, fine & rarely seen usage of the double pen cross from Karis,
signed Strandell, cert. Schwenson

7

7

S/

20016 = 5 kop. blue, good to large margins, on folded entire to Borga, neatly cancelled 11b 3'000
manuscript by Postmaster Norring and index - number 5 and showing low-hox
postmark LOVISA 7 NOV, 1858, rare usage with early Norring manuscript
cancellation, cert. Schwenson
Probably the only known on entire cover with small pearls

14 L A I R R R O I I I I R R May 10-15, 2003 David Feldman SA



Lot Finland, The “Irina” Collection $HE PP LI (BIN Est. SFr
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20017 = 5 kop. blue, good to large margins, on large envelope to Karis - Salo, cancelled 11b 2’000
with manuscript precancellation by pen cross and tied large single circle
HELSINGFORS 8.4.1858, cvr repairs & creases, fine & scarce

20018 = 5 kop. blug, good to large margins, on folded cover to Borgd, neatly cancelled by 11b 2’000
central manuscript pen cross and showing large single-circle postmark
HELSINGFORS 16.1.1858 ds alongside, very fine & scarce, cert. Schwenson

20019 A 5 kop. blue, STRIP OF THREE large even margins, cancelled by high-boxed 11b 12'000
HELSINGFORS 15.7.1856 ds on fragment, a superb & rare used multiple, cert.
Fried| & Schwenson

20020 A 5 kop. blue, just touched to large margins, pair on fragment, tied two clear 11b 5’000
high-hoxed WIBORG 22.9.1858 ds

Very fine & extremely rare multiple, cert. Schwenson

David Feldman SA r~_1ay10-15|2003 R R R R R R T T T T T T T T T T
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Lot

20021

20022

20023

20024

20025
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Finland, The “Irina” Collection FESE SRS G LY R p S s0w eoe Cal NP

A 5 kop. blue, good to large margins, horizontal pair on fragment, cancelled with

11D

manuscript pen cross and large single-circle postmark HELSINGFORS 26.7.1858

ds alongside, small tear at right & light toning, very fine & scarce, cert.
Schwenson (Facit SK 175'000)

A® 5 Kop. blue, small group of singles with different cuts, mixed to fine

® 5 kop. blue, good to large margins, horizontal pair, small repair, cancelled by

11b

11D

clear central high-boxed ABO 27.2.1857 ds, extremely fine & extremely rare used

only with single Abo cancel, cert. Schwenson {Facit SK 125'000)

® 5 kop. blue, large to very large margins, cancelled by low-boxed postmark WASA 11b

22 JUL 1857 ds, very fine & scarce, signed Strandell & Bloch, cert. Schwenson
(Facit SK 25'000)

® 5 kop. blue, good to large margins, cancelled central high-boxed postmark
WIBORG 28.10.1857 hs, negligible tiny thin spot, very fine appearance, cert.
Schwenson

LA R R B R O B IR N B N K K R K O B R O AR B BE B IR R I K IR K IR BN CEE BRI R B B IR BN

Est. SFr

4’000

300

4'000

1’500

11b 1’000

May 10-15, 2003

David Feldman SA



Lot

20026 ®
20027 ®
20028 ®
20029
20030 [

David Feldman SA
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Finland, The “Irina Collection ¢be b e ee e (N Est. SFr

5 kop. blue, close to large margins, cancelled central pen cross, very fine (Facit
SK 12'000)
Provenance: Agathon Fabergé

9 kop. blue, good to large margins, cancelled central pen cross, light cnr crease,
fine (Facit SK 12'000)

5 kop. blue, close to good margins, cancelled by large single-circle postmark
HELSINGFORS/24 3 1857, fine (Facit SK 25'000)
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P

5 kop. light blue, two large margined singles tied manuscript cancelled by pen

cross on large part cover, with high-boxed ABO 12.4.1858 ds alongside, light stain

on left stamp, a very fine & attractive showpiece, cert. Schwenson
Provenance: Agathon Fabergé Lot 26 Harmer 1940.

5 kap. light blue, just touched to close margins, on folded cover to Helsingfors and

forwarded to Forssa, cancelled low-box pastmark BORGA 8 APR 1858 hs, fine,
interesting & scarce, cert, Schwenson

Franked with the rate for short distance up to 125 verts (133 km.). Forssa had at
that time no post office, but the letter seems to be forwarded by post in Helsingfors

due to the new index-number 6. (Mr. Axel Wahren founded a spinning mill in
Forssa in the middle of the 19th century)
Provenance: Agathon Fabergé

11b 500

11b 400

11b 400

1le 3’000

1le 3'000
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Lot

20031

18

Finland, The “Irina” Collection ters s s s e s (LN

SMALL PEARLS TETE-BECHE

UNUSED TETE-BECHE BLOCK OF THREE 11v3

5 kop.blue, UNUSED TETE-BECHE BLOCK OF THREE with good to large margins,
some light creases, good gum, fresh colour & sharp impression, a superb
showpiece for this key rarity of Finnish philately

Important exhibition showpiece. «%
No VIl “Encyclopaedia of Rare & Famous Stamps™ by L.H. Wiliams.

Provenance:

Acquired by Agathon Fabergé

Auction: 1940 H.R. Harmers, London, the Agathon Fabergé Callection. Lot 31,
£160

Offered Privately in 1950 by H. Wennberg, Stockholm.

Acquired by Ernst Nygren

Auction: 1995 Matthew Bennett, Baltimore, the Ernst Nygren Collection.

Lot 13 $77'000

Exhibited: 1996 Anphilex ‘96, New York, as Exhibit No.65, it was shown by
courtesy of David Feldman S.A.

Est. SFr. 60°000-90'000

P T R E R E R E O T T I I S R N I I A B A May 10-15, 2003
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Lot

20032 ru
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SMALL PEARLS TETE-BECHE

THE FAMOUS 5 KOPEK TETE-BECHE PAIR ON COVER 11v3

5 kop. dark blue, vertical pair TETE-BECHE, showing margins all round, cut

square at left & rounded at right, folded entire to Abo, neatly cancelled by two
central manuscript pen crosses and showing large single-circle postmark
HELSINGFORS 23.1.1858 alongside, a stunning showpiece, one of the key item of
Finnish philately & a major world rarity %

Only three 5 kop. small pearls covers with téte-béche pairs are known, one sold in
1995 for $104'500 the other is in the Postmuseum in Helsinki.

No V “Encyclopaedia of Rare & Famous Stamps” by L.N. Wiliams.

Provenance:

Auction: 1931 Heinrich Kohler, Berlin. Lot 440.

1954 Acquired by D. Roth of South Africa

1977 Acquired by G. von Maller

Auction: 1960 Friméarkshuset, Stockholm, the G. von Moller Collection. Lot 12,
Auction: 1980 David Feldman, Zurich, Lot 2925 sold to a Swedish collector for
Sfr. 202'500.

Est. SFr. 100°000-150'000

AR A AR AR R I A 2 N IR B N AR A AR AR AR IR IR IR R R R T Y S S GNP aY
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Lot

20033

20

Finland, The “Irina® Collection te e s e et (at 7 Est. SFr

SMALL PEARLS TETE-BECHE

® USED TETE-BECHE PAIR 11v3 20'000

5 kop. blue vertical pair TETE-BECHE, good to large margins, cut rectangularly
and cancelled with two central manuscript pen crosses, light vertical ironed out
crease (Facit SK 550'000)

Important exhibition showpiece.

Only 7 used téte-béche pairs on small pearls are known.

No XIl “Encyclopaedia of Rare & Famous Stamps” by L.N. Wiliams.
Provenance: Ex Rothschild

Auction: 1942 Fried|, New York. Lot 7.

Auction: 1943 Carl E. Pelander, New York. Lot 20.

Auction; 1955 H.R.Harmers, New York, the Andre de Coppet Collection. Lot 533.
Private sale: 1955 Bought by a Swedish collector.

R R R R I e R May 10-15, 2003
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Lot

20034

David Feldman SA

Finland, The “Irina® Collection te e s e s s s e s et e (At N

FIVE KOPEK - NARROW LAID PAPER

(%w e 14‘/%4 /Z"_’%Z/%

oéu;dcz/.

5 kop. blue, good to very large margins on NARROW-LAID PAPER, on folded cover 11v1
to Lovisa, centrally cancelled by manuscript pen cross & index number in the

corner “14", with HELSINGFORS/16 3 1858 cds alongside, very fine & extremely

rare, cert. Gustav Gordon

Probably the finest recorded example on cover #

May10-15,2003 @ & ¢ ¢ 0 & ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ 0 4 6 4 6565864066466 660606060s00

Est. SFr
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Lot Finland, The “Irina” Collection e s e s e e e e e (3N Est. SFr

20035 © 5 kap. blue, good to large margins on NARROW-LAID PAPER, ironed out crease, 11v1 8’000
centrally cancelled by manuscript pen cross, very fine & extremely rare, cert.
Schwenson

Probably one of the finest extant of the eight recorded examples

1858-59 LARGE PEARLS IN POSTHORNS
FIVE KOPEK - WOVE PAPER

20036 A 5 kop. dark blue, good to large margins, horizontal pair on fragment, precancelled 1la 3'000
with manuscript pen cross and large single circle postmark HELSINGFORS
31.5.1858, vert. crease on left stamp & some staining, fine & very rare

292 P T S S S S S S S S S S S P S P O T T S SO A S May 10-15,2003 David Feldman SA



Lot Finland, The “Irina® Collection LI I I I I I A eI

THE FAMOUS FABERGE COVER

20037 @ THE FAMOUS FABERGE COVER 10b
5 kop. blue, four horizontal pairs all with good to large margins, on reverse of
envelope to Germany, one pair with manuscript precancelled pen cross and the
other three pairs with normal pen crosses, all tied with large single-circle
postmark HELSINGFORS 17.7.1858, pair affixed to envelope flap has two closed
tears & cvr somewhat refreshed, a spectacular franking
A Unique Showpiece. #
The most important item in classic Finland philately.
Provenance: Fabergé sale Harmer 1940

Est. SFr. 300°000-400'000

David Feldman SA  May10-15,2003 ¢ & # ¢ ¢ ¢ ¢ 4 6 6 4 6 ¢ 466 6665566566468 86666¢66044s

Est. SFr
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Lot Finland, The “Irina® Collection D R R R I I I I o I Est. SFr
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20038 ™ 5 kop. blue, two singles with good to very large margins, on folded entire to 11b 5'000
Uleaborg - Myllyranta, neatly cancelled with central manuscript pen crosses and
showing low box postmark TOHMAJARVI 12, NOV.1858 alongside, very fine & rare,
cert. Schwenson
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20039 5 kop. blue, just touched to close margins, two singles on cover to Sordavala, 1lb 4’000
centrally cancelled by high box postmark WIBORG ..6.1859, fine & scarce paying
the correct rate for long distance over 125 verts (133 km.), cert. Schwenson

David Feldman SA
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Lot Finland, The “Irina” Collection 44 et e e e et e e (Al N Est. SFr
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20040 = 5 kop. blue, good to large even margins, insignificant file fold, on folded entire to 11 3’000
Tavastehus and Kandola, manuscript ‘L' cancel of Postmaster Langolain and large
single-circle postmark HELSINGFORS 29.11.1858, very fine & extremely rare as
the Langolain postmaster manuscript cancellation usage is recorded for use only
during one month, very early use, cert. Schwanson

20041 5 kop. blue, good to large margins, on cover to Tavastehus - Kandola, cancelled 11b 3'000
with manuscript precancellation by pen cross and tied large single circle
HELSINGFORS 6.1858 ds, cvr tears, fine & scarce, cert. Schwenson

20042 = 5 kop. blue, good to large margins, on folded cover to Borgd, cancelled neat 11D 2’400
central manuscript pen cross and tied large single circle HELSINGFORS
18.9.1858 ds, very fine & scarce

David Feldman SA May10-15,2003 & & ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ 6 ¢ ¢ ¢ ¢ 4 6 4 646666666866 60666606ss6se4 25
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20043 = 5 kop. blue, close to large margins, on folded entire to Wiborg, tied by ANK/13.3 11b 2°000
boxed cancellation and with manuscript pen cancel, showing large single circle
postmark FREDRIKSHAMN 13.3.1859 alongside, very fine & scarce, signed
A.Diena, cert. Schwenson

7
\&~
)
20044 = 5 kop. blue, close to large margins, tiny scuff at right, on envelope to Lovisa, 11b 2000
cancelled with manuscript pen cross and large single circle postmark
HELSINGFORS 5.10.1858, fine & scarce, paying the correct rate for short distance
up to 125 verts (133 km.), cert. Schwenson
20045 3 5kop. blue, two round-cut stamps on reverse of folded entire to Helsingfors, 11b 1’500

cancelled with manuscript double pen cross of Tammerfors and showing low box
postmark TAMMERFORS 13 OCT.1859, fine and an attractive usage
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20046 = 5 kop. blue, very close to very large margins, on folded cover to Nycarleby tied 1lb 1’200
manuscript pen cross and showing low box postmark WASA 5 MAJ 1858
alongside, v.fine & scarce, cert. Schwensen

20047 = 5 kop. blue, close to large margins, on folded cover to Wiborg, tied with 11D 1’000

manuscript pen cross and index number, showing high box postmark
WILLMANSTRAND 25.5.1859 alongside, fine, cert. Schwenson
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20048 = 5 kop. blue, large even margins, on folded entire to Tavastehus, cancelled central 11b 1’000
manuscript pen cross and tied large single circle postmark HELSINGFORS
22.7.1859, stamp toned, fine & scarce, cert. Schwenson

20049 A 5 kap. blue, good fo large margins on fragment, cancelled with manuscript pen 11D 800
cross and tied large single circle postmark HELSINGFORS 10.9.1858, light toning,
fine, cert. Schwenson

20050 © 5 kop. blue, good to large even margins, manuscript ‘L’ cancel of Postmaster 11lb 800
Langolain and large single-circle postmark HELSINGFORS 3.12.1858, very fine &
extremely rare as the Langolain postmaster manuscript cancellation usage is
recorded for use only during one month

20051 ® 5 kop. blue, good to large even margins, manuscript ‘L’ cancel of Postmaster 11b 800
Langolain and large single-circle postmark HELSINGFORS, very fine & extremely
rare as the Langolain postmaster manuscript cancellation usage is recorded for
use only during one month

20052 @ 5 kop. blue, good to large margins, cancelled with manuscript pen cross and 11b 700
large single circle postmark HELSINGFORS 23.8.1858, very fine, cert. Schwenson

Please Airmail your Bids as early as possible

in the case of equal bids, the first bid received will take precedence.
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20056
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Finland, The “Irina® Collection L I I I I I O I I I A il Est. SFr

= 5 kop. blug, large even margins, on reverse of folded cover to Tavastehus,
cancelled with manuscript pen cross and large single circle postmark
HELSINGFORS 1.9.1858 ds, fine & scarce, cert. Schwenson

@ 5 kap. blue, good to large margins, cancelled with manuscript pen cross and
large single circle postmark HELSINGFORS, very fine & scarce, signed Linder

A 5 kop. greenish blue, pair with close to good margins, cancelled on large
fragment by high boxed postmark WIBORG 29.10.1859 (grotesk) with similar
alongside, left stamp with light vertical crease, scarce

A 5 kop. greenish blue, close to large margins, on fragment, cancelled with
manuscript precancellation pen cross and large single-circle postmark
HELSINGFORS 22.7,1858 ds, fine & scarce, cert. Schwenson
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11D 2’000

11D 800

1lc 4’000

1lc 800

May 10-15, 2003
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20057 A 5 Kop. green blue, large to huge margins showing large part of adjoining stamp at 1lld 800
right, originally a pair, cancelled with manuscript pen cross and large
single-circle postmark HELSINGFORS 6.8.1859, thin spot, extremely fine
appearance & rare

20058 A 5 kop. green blue, good to large margins, on large fragment, cancelled with 1lld 700
manuscript pen cross and large single-circle postmark HELSINGFORS 3.10.1859,
file fold affects top margin, very fine appearance & scarce

LR R O B L B IR IR O R B B R R R R R R R R R IR R R B R R R R R B R R R R R R N I B B R R R R R I R B R R R B B R R R IR N

Auction Bidding Agents

supplied on request.

Jochen Heddergott (GER) 089/2781-8183 Mary Weeks (GB) 0208/393-8217

Sven Sandstedt (Sweden) 018/500-262 Calvet Hahn (USA) 212/582-7555

Dickie Refson (CH) 01/221-3434 Larry Martin (USA) 713/781-6563
Hanspeter Thalmann (CH) 01/780-6163 Purser Associates Inc. (USA) 203/748-2237
Jean Lancaster (GB) 0208/547-1220 Charles F. Cwiakala (USA) 708/823-8747
Uty Rohrs (GB) 0207/834-0085 Frank Mandel (USA) 212/675-0819

Giacomo Bottacchi (ltaly) 02/718-023

David Feldman SA May10-15,2003 & # ¢ ¢ 2 ¢ 4 4 ¢ ¢ 4 4 ¢ ¢ ¢ ¢ 6660500500000 s000 000

Listed here are some bidding agents who will bid for you at our sales, further names of agents in other areas can be
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LARGE PEARLS TETE-BECHE

USED TETE-BECHE PAIR

5 kop. blue vertical pair TETE-BECHE, cut rectangularly with good to large
margins, neatly cancelled by two central manuscript pen crosses and large
single-circle central postmark HELSINGFORS/17.12.1858, negligible trace of
thinning in outside margin, extremely fine appearance for this rarity of Finland
(Facit SK 500'000)

Important exhibition showpiece. %
No Il “Encyclopaedia of Rare & Famous Stamps” by L.N. Wiliams.

Provenance:

Acquired by Ludvig Lindberg

Auction: 1927 Heinrich Kohler the Ludvig Lindberg Collection, Lot 1366
Auction: 1928 Béla Sekula, the Ludvig Lindberg Collection, Lot 69

Auction: 1957 H.R.Harmers, New York, the Alfred H. Caspary Collection, Sale 11,
Lot 750 $1700 (£607)

11Iv3 30°000

May 10-15,2003 David Feldman SA
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Finland, The “Irina® Collection $rE bbb s e Cat N

LARGE PEARLS TETE-BECHE

USED TETE-BECHE PAIR 11v3
5 kop. blue vertical pair TETE-BECHE, good to large margins, cancelled

manuscript pen crosses and large single-circle postmark HELSINGFORS

3.8.1858, repaired tear & cnr, attractively restored, very fine appearance for this

Finnish rarity (Facit SK 500'000)

Important exhibition showpiece.

William listing No XV in his Encyclopaedia of Rare & Famous Stamps.

Provenance: Acquired by Frimérkshuset, Stockholm
Auction: 1986 David Feldman, Zurich. Lot 50092 $17250 and bought by a Swedish collector

May10-15,2003 # ¢ ¢ ¢ 4 ¢ 8 ¢ 4 4 0 4 ¢ ¢ ¢ ¢ 6 4668466864646 66+++¢449

Est. SFr
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20061 5 kop. mixed accumulation of small & large pearls incl. 18 singles on & off Offer
(=) fragments, five singles on covers & fronts, plus two singles on cover front & 5 kop.
A® postal stationery fragment with additional 5 kop., some defects, faults, repairs &

forgeries, still a useful & valuable group (Fst.Sfr.5'000/10'000)

FIVE KOPEK - WIDE LAID PAPER

20062 © 5 kop. greenish blue, good margins, on WIDE LAID PAPER, cancelled with 1wl 10’000
manuscript pen cross, very fine for this rarity of classic Finland, cert. Schwenson
(Facit SK 150'000)

20063 ® 5 kop. greenish blue, just touched to good margins, on WIDE LAID PAPER, 1wl 8’000
cancelled low boxed RAUMO/3 NOV 1858, some discolouring in the central panel,
fine for this rarity of classic Finland (Facit SK 200'000)

Provenance: Hannelius. illustrated L.Linder, Finlands Ovalmérken

32 I O I I A A A A AR IR AT RN IR B A A AR AR ) P»'la;'10-15,2003 David Feldman SA
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20064 10 kop. dark carmine, large even margins, on folded entire to Lovisa, cancelled
clear central high boxed postmark ABO 7.6.1856 with similar strike alongside,
plus index number ‘3" also tying stamp to cover, very fine, cert. Schwenson

20065 A @ 10 kop. dark carmine in deep rich shades, four used singles, close to very large
margins, a scarce group

20066 @ 10 kop. dark-carmine, six used singles, close to large margins, all cancelled with
low-boxed postmarks, a scarce group

20067 ® 10 kop. dark carming, good to large margins, with clear central high box
AB0/23.5.1856 ds, tiny tear at right, very fine appearance

2c

2¢

2c

2¢

Est. SFr

1’500

1’400

2’400

400

000.0.0.0‘009.'..0.0"000.QOOOO.Q0.000“0..0000.'0000.0‘.0.00‘0000..'000.00.

DF Special Extended Payment Facility

David Feldman S.A. (DF) may offer a special extended payment facility for buyers. In these cases, the buyer
may choose to pay a minimum of 25% of the total invoice on receipt, and the balance over an extended
period of 6 months, paying an equal installment at the end of each month. Interest plus charges of 1%, is
debited to the buyer's account at the end of each month. When the special extended payment facility has
been granted, the buyer understands that any claims regarding his purchases must be made within 30

days of the auction sale date, even though the lots may be held by DF awaiting full settlement of the account. Until delivery, may be

examined by their respective buyers at the offices of DE

David Feldman SA  May10-15,2003 ¢ # ® ¢ 4 6 ¢ ¢ ¢ 0 ¢ 6 ¢ 66 6666666466666 s6ssessee660ss
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10 kop. lilac-red, good to very large margins, on folded entire to Reval, centrally 2d 3’000
cancelled clear high box postmark WIBORG 27.3.1857, with similar alongside &

boxed arrival, minor cvr faults affecting address, a stunning gem & a rare usage of

the lilac-red shade, cert. Schwenson
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10 kop. lilac red, good to large even margins, slight toning, on reverse of folded 2d 2’000
cover to Helsingfors, tied large single-circle postmark FREDRIKSHAMN

21.5.1857, with the experimental ANK cancellation of Helsingfors (size 23 x 13,5

mm., usage March - May 1857) alongside, very fine & scarce, cert. Schwenson

Note: The official usage of ANK canceller started 1.7.1858 and the size was 21 x
11 mm

10 kop. lilac red, large even margins, used with central pen cross cancel, fine 2d 200

34 R R R R R R R I May 10-15, 2003 David Feldman SA
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THE UNIQUE STRIP OF FOUR ON COVER
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THE FAMOUS STRIP OF FOUR ON COVER 2e
10 kop. carmine, HORIZONTAL STRIP OF FOUR, good to very large margins, tiny

scuff on right stamp, on large refolded envelope to Bjdrneborg, tied attractive

manuscript pen cross and showing high-box ABO 16.4.1858 ds alongside, a

stunning franking paying the forth weightclass domestic cover, distance over 125

verts & the largest known usage on a domestic cover

An important and unique Finnish rarity

Provenance: von Mdller and Rosenlew

Est. SFr. 60'000-90°000

May10-T5,2003 & ¢ ¢ @ & 0 & ¢ & ¢ 0 6 6 6 6.6 6666666666664 66666646440
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20072 10 kop. carmine, two good to very large margined singles which were originally a 2e 4’000
pair, both showing part of adjoining stamp in t&te-béche position, on two separate
envelopes to St. Petersburg, both cancelled manuscript pen crosses and tied
large single circle postmark HELSINGFORS 5.5.1859, both envelopss with St.
Petersburg arrival bs, extremely fine & rare, a stunning exhibit pair, cert. Schwenson

\(‘.

20073 ™= 10 kap. rose with “stitch watermark”, on folded cover to St. Petersburg, cancelled 2e 2’000
central manuscript pen cross and showing low boxed postmark BJORNEBORG 10
MARS 1859 alongside, very fine & extremely rare usage, cert. Schwenson

20074 = 10 kop. carmine red, good to very large, slightly toned by gum, on folded entire to 2e 1’800
Riga, cancelled manuscript pen cross and tied large single circle postmark
HELSINGFORS 15.10.1859, large boxed arrival bs, very fine, signed A.Diena &
Raybaudi, cert, Schwenson
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20075 10 kop. carmine-red, large to huge margins, on envelope to Kuopio, cancelled 2e 1’500
central manuscript pen cross and tied clear large single circle postmark
HELSINGFORS 4.9.1858, some cvr faults & stains, an exceptional stamp, cert. Schwenson

20076 = 10 kop. carmine rose, close to very large margins, on cover to Gamla Carleby, 2e 1’500
cancelled central manuscript pen cross ‘A’ for Postmaster Alopeus and tied large
single circle postmark HELSINGFORS 26.11.1858, very fine & rare usage of the
Postmasters manuscript cancel, cert. Schwenson
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20077 =@ 10 kop. carmine-rose, large to huge margins, on folded entire to Heinola, 2e 1’500
cancelled central manuscript pen cross & tied high boxed postmark WIBORG
13.3.1859 (in grotesk) and showing index number 4, an exceptional gem & rare in
this quality, signed A.Diena & Raybaudi, cert. Schwenson

20078 = 10 kop. carmineg, large to very large margins, on large part of cover to Helsingfors, 2e 1’500
tied low box postmark ULEABORG 7. JUN 1857, the letter was originally sent from
Fiirth/Bavaria to Hundikswall in Sweden. Indeed, the addressee had already left
for Finland and the letter had been apparently forwarded to Finland by the next
occurring possibility. This likely happened by handing over the letter to a ship,
which was leaving Sweden for the North and its first port of call in Finland had
been Uledtorg, - like the ship “THULE" did in 1870. There is no Postal Treaty
concerning the treatment of this letter known so far. In Uleaborg the letter had
been franked by the 10 Kop.-stamp for inland transportation, some faults, an
attractive & interesting postal history item full of character, cert. Schwenson
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20079 = 10 kop. carmine red, on folded entire to Ule&borg, cancelled central manuscript 2e 1’200
pen cross and tied large single circle postmark HELSINGFORS 1.10.1858, very
fine, cert. Schwenson

20080 = 10 kop. carmine red, good to large margins, on folded entire to Sordavala, 2e 1°200
cancelled central manuscript pen cross and tied large single circle postmark
HELSINGFORS 7.9.1858, fine, cert. Schwenson

20081 ] 10 kop. red-carmine, good to large margins, on folded cover to Joensuu, 2e 1’200
cancelled with superb central high box postmark WIBORG 4.7.1857, very fine &
scarce, cert. Schwenson (Facit SK 25'000)

38 D I I I O NN May 10-15,2003 David Feldman SA
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20082 = 10 kop. carmine rose, good to large margins, on folded entire to Sordavala, 2e 1’200
cancelled with high box postmark WIBORG 23.2.1857 with similar alongside, v.fine & rare

20083 10 kop. carmine red, good to large margins, on folded cover to St. Petersburg, 2e 1’000
central manuscript cancelled by pen cross and low boxed postmark WASA 29
JULI 1859, similar alongside, fine, cert. Schwenson

20084 = 10 kop. rose, good to very large margins, on folded entire to Uledborg, somewhat 2e 1’000
refreshed, cancelled manuscript pen cross and tied clear large single circle
postmark HELSINGFORS 15.10.1858, exceptional fine & scarce, cert. Schwenson

2. T Folemnins ot 6

il et

A Ao

20085 = 10 kop. carmine, good to large margins, on folded entire to Heinola, cancelled 2e 1'000
manuscript pen cross and tied clear large single circle postmark HELSINGFORS
7.5.1858, vertical cvr tear, fine, cert. Schwenson

20086 = 10 kop. carmine red, good to large margins, on folded entire to Reval, cancelled 2e 1'000

manuscript pen cross and tied clear large single circle postmark HELSINGFORS
1.3.1859, boxed arrival ds alongside, stamp with tiny cnr creass, fine, cert. Schwanson

David Feldman SA  May10-15,2003 & ¢ ¢ ¢ 4 ¢ ¢ ¢ 2 4 ¢ 6 ¢ 6 6 6 6 56 5654548464660 0sssss0 39
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=2 10 kop. carmine-rose, just touched to good margins, on folded cover to Kuapio,
cancelled with central high boxed postmark WIBORG 30.11.1856, very fine &
scarce, cert. Schwenson (Facit SK 25'000)

=3 10 kop. carmine-red, large even margins, on small envelope to Brahestad -
Pyhajarvi, cancelled central manuscript pen cross and tied low boxed postmarks
KARIS 27. and 30. DEC. 1858, fine & unusual annotation manuscript “lésveskan”
for free delivery from Brahestad to Pyhajérvi, cert. Schwenson

10 kop. red-carmine, good to large margins, cnr missing bottom right, on
envelope to Helsingfors, tied low box postmark WILLMANSTRAND 18 SEP. 1857 &
bears “12" index number on stamp, cvr stains & tears, fine & scarce, cert.
Schwenson

= 10 kop. red-carmine, close to good margins, on folded entire to Joensuu, tied with

large single circle postmark HELSINGFORS 12.9.1857 plus similar alengside, fine
& scarce, cert. Schwenson

?2’:///777/4 ez)

10 kop. carmine-red, good to large margins, cancelled pen cross, on reverse of
envelope, with low-hoxed SORDAVALA/3 DEC 1858 on front, fing

(=) 10 kop. carmine-rose, very large even margins, on cover front to Christinestad,

cancelled with manuscript pen cross and tied large single circle postmark
HELSINGFORS 25.1.1858, very fine, cert. Schwenson
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10 kop. red carmine, pair with good fo large margins, on fragment, cancelled 2e 1’000
large single circle postmark HELSINGFORS 27.1.1857, vertical crease between
stamps, fine & scarce multiple, cert. Schwensen (Facit SK 30'000)

10 kop. carmine red, good to large margins, horizontal pair on fragment, 2e 1’000
cancelled by two central manuscript pen crosses and tied two large single circle
postmarks HELSINGFORS 15.10.1859, very fine & scarce, cert. Schwenson
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10 kop. carmine-red, large even margins, with central pen cancel & tied high 2e 500
boxed WILLMANSTRAND/7.12.1858 ds on large part cover, very fine

10 kop. carmine red, good to large margins, with central pen cross & superb 2e 300
HELSINGFORS/20.9.1858 cds, light crease, very fine

10 kop. carmine red, good to large margins, with central pen cross & clear 2e 300
HELSINGFORS/7.5.1858 cds, very fine

MayT0-15,2003 & ¢ ¢ ¢ 2 0 0646508502626 0686080606008080080s0400
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THE FAMOUS FABERGE STRIP OF SEVEN

20098

20099

20100

42

(O] THE HORIZONTAL STRIP OF SEVEN

10 kop. rose, good to large margins, STRIP OF SEVEN on fragment, each cancelled
central manuscript pen crosses, some negligible creases, extremely fine for this
large multiple, a unique showpiece & the largest known unit of the 10 kopeck %
Provenance: Agathon Fabergé

Est. SFr. 100°000-150'000

® 10 kop. carmine-rose, good to large margins, with clear central high box WIBORG
ds, very fine
O] 10 kop. carmine-rose, good to large margins, with clear central high box

WIBORG/7.2.1858 ds, very fine
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THE FABERGE UNUSED TETE-BECHE

THE FABERGE UNUSED TETE-BECHE BLOCK OF FOUR

10 kap. rose, UNUSED TETE-BECHE BLOCK OF FOUR, cut unevenly into an eight
sided shape with large even margins all round, light vertical crease with splitting
top & hottom, good gum, fresh colour & sharp impression, a superb showpiece for
this key rarity of Finnish philately (Facit SK 1'200'000+)

Important exhibition showpiece.
William listing No Il in his Encyclopaedia of Rare & Famous Stamps.

Provenance: Acquired by Agathen Fabergé

Auction: 1940 H.R. Harmers, London, the Agathon Fabergé Collection. Lot 58,
£160

Offered Privately in 1950 by H. Wennberg, Stockholm.

Acquired by Ernst Nygren

Auction: 1995 Matthew Bennett, Baltimore, the Ernst Nygren Collection. Lot 13
$88'000

and bought by a Swedish collector

Exhibited: 1996 At Anphilex ‘96, New York, as Exhibit No.65, it was shown by
courtesy of David Feldman S.A.

Est. SFr. 75'000-100°000
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THE MOST BEAUTIFUL TETE-BECHE COVER

[EXRT

THE SUPERB TETE-BECHE COVER 2evd

10 kop. carmine, vertical TETE-BECHE pair, good to large margins, used on
reverse of folded entire to Stockholm, cancelled by two manuscript pen crosses
and tied large single circle postmark HELSINGFORS 21.10.1859, a stunning gem
with respect to freshness, quality & rarity, most certainly the most desirable item
of Finland after the Fabergé cover, cert. Schwenson

Important exhibition showpigce.

No XXIV “Encyclopaedia of Rare & Famous Stamps” by L.N. Wiliams.

Provenance:

19(?7?) Acquired by a Swedish collector Sold by E. Kihibom, Stockholm

1996 Exhibited at Anphilex '96, New York, as Exhibit No. 65, it was shown courtesy
of David Feldman S.A.

Est. SFr. 160°000-200°000
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THE VON MOLLER TETE-BECHE BLOCK OF FOUR

20103 @ H USED TETE-BECHE BLOCK OF FOUR 2evd

10 kop. rose, used TETE-BECHE BLOCK OF FOUR, cut straight at top and bottom,
somewhat irregularly at the sides, good to large margins, cancelled with four neat
central manuscript pen crosses and large single-circle postmark HELSINGFORS
4.2.1859, some thins created when block was removed from its cover, extremely
fine for this, one of only three known used blocks and only two available as one
block is in the Postal Museum in Helsinki.

An important Finnish & world rarity (Facit SK 1'100'000+)

Important exhibition showpiece.

No XII “Encyclopaedia of Rare & Famous Stamps” by L.N. Wiliams.

Provenance:

1940 Sold by E. Kihlbom, Stockholm

Acquired by G. von Méller

Auction: 1960 Frimarkshuset, Stockholm, the G. von Méller Collection. Lot 34 and
bought by a Swedish collector

Est. SFr. 60°000-90°000

David Feldman SA May10-15,2003 ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ 4 ¢ 4 6 4.6 6660660666666 4040000000008s0
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USED TETE-BECHE PAIR

10 kop. rose vertical pair TETE-BECHE, cut into a parallelogram with left side cut
unevenly, margins large to just touched, cancelled with two neat manuscript pen
crossed and large single-circle postmark HELSINGFORS 25.12.1858, bottom
stamp diagonally creased, a fine example of this important Finnish rarity (Facit SK
550"000)

Impartant exhibition showpiece.
No XVl “Encyclopaedia of Rare & Famous Stamps™ by L.N. Wiliams.

Provenance:

Offered for sale in 1948 by E. Kihlbom, Stockholm in his price list No.9, Lot 10 Skr.
1'200

Acquired by G. von Maller

Auction: 1860 Friméarkshuset, Stockholm, the G. von Méller Collection. Lot 36 and
bought by a Swedish collector

2evh

May 10-15, 2003

Est, SFr
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Lot
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10 kop. mixed accumulation of 17 singles & one pair on & off fragments, four
singles on covers, plus two singles on cover front, some defects, faults, repairs &

20105 =
(=)
A® forgeries, still a useful & valuable group (Est.Sfr.2'000/4'000)
20106 ® 10 kop. nine singles, all with close to large margins, in array of different shades, a
very fine & scarce group
) 7%,
i (2
Lajaad !
/ 7 e
18 —
=] e/ V;)’/ﬁ 127550 CAAD
eip
20107 = A 10 kop. shades, ten singles & single on folded cover, all showing different
@ manuscript cancels, a scarce group
(_ .9'1.,. Cereceretitec., ”\/
//‘ x:(,é(a Treee
’%”" LR B (? ,Jflﬂ '(f/{fAJ!!.IL. xf.t—lzv,i
621/-'—-\ "%zf e :7 «r)
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20108 = A 10 kop. two singles, one tied on fragment, plus two singles on separate covers, all
‘round-cut’, fine

0}

David Feldman SA  May 10-15, 2003

Est. SFr

Offer
2’000
2 1’600
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= e 10 kop. two used singles & round-cut single on caver, all cancelled with 2 700
Tammerfors manuscript, close to large margins, a scarce group
= e 10 kop. single & single on folded cover to St. Petersburg, both cancelled by 2 600
Uledborg ‘B’ manuscript, unusual & scarce
77 L
{
et
Gt rrs S Top QiSiKaromeny
@ 10 kop. three singles & single on cover, all octagonally cut, fine & unusual 2 600
A @ 10 kop. seven usad singles & one pair, touched to very large margins, with some 2 2’000
different cancels, mixed to fine, a scarce group
A @ 10 kop. seven used singles, all with touched to close margins, a scarce group 2 1°000
A @ 10 kop. three used singles on thick paper, close to very large margins 2 500
A @ 10 kop. six used singles all with postmasters manuscript cancels, cut-round to 2 500
large margins, a scarce group
® 10 kop. three used singles with close to good margins, fine 2 600
o} 10 kop. shades, four used singles, just touched to large margins, all showing 2 500

partions of adjoining stamps, unusual & a scarce group

I R I I I A IR A I IR IR I I N IR I AR I R R IR R R May 10-15, 2003
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20124 ®

20125 =

David Feldman SA

Finland, The “Irina” Collection $re s s sttt eb e (atN° Est. SFr

10 kop. carmine-rose, two used singles & two used pairs, close to very large 2 2’000
margins, a scarce group
10 kop. rose, six used singles and one pair, close to very large margins, a scarce group 2 1'500
10 kop. carmine-red, four used singles, close to large margins, all with low-boxed 2 1’000
cancels, a scarce group
10 kop. carmine-red, six used singles and one pair, almost all with good to large 2 1'500
margins, a scarce group
10 kop. carmine-rose, seven used singles and single on cover, close to large 2 1°400
margins, a scarce group
10 kop. carmine-red, seven used singles, close to large margins, a scarce group 2 1’200
10 kop. rose, six used singles, close to large margins, a scarce group ? 1’000

TEN KOPEK - NARROW LAID PAPER

)

oy p Lt
.‘// »al el

10 kop. carmine red, NARROW LAID PAPER, good to large margin pair, on folded 2v1 3’000
entire to Sweden, tied manuscript pen crosses, showing low box postmark

BJORNFBORG 1 MAJ. 1858 ds alongside, fresh & extremely fine appearance,

cert. Schwenson

May 10-15, 2003 LEE IR AR A R A O I R A A R IR A O O B A R AR R R R IR R R T R N N
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20126 ® 10 kop. carmine red, NARROW LAID PAPER, used strip of three, large to very 2v1 3000
large even margins, cancelled central manuscript pen crosses and two large
single circle postmarks HELSINGFORS 16.4.1858, small scissor cut top left
margin not affecting design, an extremely rare used multiple, cert. Schwenson

20127 A 10 kop. carmine red on NARROW LAID PAPER, goad to large margins, with central 2evl 400
pen cross & superb HELSINGFORS/13.4.1858 cds, very fing

20128 ® 10 kop. carmine red on NARROW LAID PAPER, good to large margins, with central 2evi 300
pen cross & HELSINGFORS cds, fine

20129 ® 10 kop. carmine red on NARROW LAID PAPER, good to large margins, with central 2evi 300
pen cross & HELSINGFORS cds, fine

ST

—

809
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20130 = O 10 kop. shades, five singles & single with manuscript pen cross on folded cover vl 1’500
all on narrow laid paper, a scarce group

50 I I O I I I A I A A A I I I O 2 O O May 10-15, 2003 David Feldman SA
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TEN KOPEK - WIDE LAID PAPER
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20131 10 kop. carmine, WIDE LAID PAPER, good to large margins, on folded cover to 2cv2 2’000
Reval, cancelled central manuscript pen cross and tied low boxed postmark
KARIS 17 OCT. 1859 with similar alongside & boxed arrival POLUCHENQ 11 OKT
1859 after Russian Julian calendar, light file fold through stamp, fine & rare, cert.

Schwensan
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20132 ™ 10 kop. carmine, WIDE LAID PAPER, good to large margins, folded cover to 2v2 2’000
Kuopio, cancelled with pen cross and showing low boxed postmark ULEABORG 5.

NOV. 1859 alongside, slight cleaned, very fine & scarce

20133 A 10 kop. carmine, WIDE LAID PAPER, good to large on piece. cancelled manuscript 22 1’200
pen crosses and tied large single circle postmark HELSINGFORS....1859, very fine

& scarce, cert. Schwenson
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David Feldman SA  May 10-15, 2003



Lot

20134

20135

20136

20137

52

Finland, The “Irina” Collection ettt r et et (EN° Est. SFr

® 10 kop. carmine, pair on WIDE LAID PAPER, close to good margins, light crease

between stamps, cancelled manuscript pen cross and large single circle

postmark HELSINGFORS 11.11.1859, very fine for the extremely rare multiple,

there are only few pairs known on wide laid paper, cert. Schwenson

® 10 kop. carmine, WIDE LAID PAPER with parts of sheet watermark Tervakoski,
close to good margins, cancelled manuscript pen cross and part of low boxed
postmark BRAHESTAD....1859, fine & scarce, cert. Schwenson

® 10 kop. carmine, WIDE LAID PAPER, good to large margins, cancelled with low

boxed postmark RAUMO 4.0CT.1859, fine & scarce, cert. Schwenson (Facit SK 20'000)

= e 10 kop. shades, three singles & single on reverse of folded cover all on wide laid

paper, a scarce group

LR S B N B B A O O O I O B L R B R BN R R S IR I R N N R R N RN AR AR

May 10-15, 2003

22 1’800
2v2 1’500
2v2 1’200
22 2’000
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COMBINATION FRANKINGS - 5 KOPEK AND 10 KOPEK

THE MOST BEAUTIFUL COMBINATION COVER

f/ J %
b i /%‘«&{/é/ 7 /: 2 "/d'{k7 e

¢

20138 = 5 kop. blue, large pearls and 10 kop. carmine red, both with good to very large 1 llb+2e
margins, 10 kop. showing small part of adjoining stamp at left, on back of a
registered cover to Cristinestad, cancelled with manuscript pen cross and tied
single circle postmark HELSINGFORS 7.1.1859, due to the opening of the letter a
small corner of the 10 kop. has been cut, a superb showpiece.

Only two such combinations are recorded. This is by far the most beautiful, certs.
Gummesson and Schwenson

One of the top five exhibition items of classic Finland, %

Est. SFr. 100°000-150°000

David Feldman SA  May10-15,2003 ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ 6 ¢ ¢ 6660666666666+ 68660006660e0 53
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20139 1850 5 KOP STATIONERY ENVELOPE IN COMBINATION WITH 1856 SMALL PEARLS 5 KOP 15’000

5 kop. stationery envelope without pearls in the posthorns in combination with 5
kop. blue, small pearls, with very large even margins, sent to Tavastehus -

Koskis, all cancelled clear high boxed postmark KUOPIO 18.5.1857, cover
somewhat refreshed, a stunning & rare combination, cert. Sundman & Schwenson

54 LIRS I T S R R N N AR O N R A N Y N May 10-15, 2003 David Feldman SA
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|  KARIS.
21 OCT, 1859

20140 ™=@ 5 kop. blue, two round-cut stamps in combination with 10 kop. carmine, wide laid 1I+2v2
paper round-cut stamp on folded entire to Sweden, all cancelled with manuscript
pen cross and tied low box postmark KARIS 21 OCT.1859, some staining,
colourful, attractive & extremely rare combination cover, exhibition showpiece,
cert. Schwenson

20141 = 5 kop. blue, folded lettersheet to Abo, franked with additional 5 kop. stationery cut FK3
out, tied high boxed WIBORG/12.7.1858 ds, some repairs to lettersheet & cut out,
very rare combination, cert. Schwenson

David Feldman SA May10-152003 & o ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ 4 06 64666+ 000 00000 sss000

Est. SFr

30’000

5000
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20142 5 kop. blue, POSTAL STATIONERY CUT OUT tied low-boxed BORGA 1 FEB 1859 ds 5000
on envelope to Helsingfors / Hakanshdle, paying the rate for a short distance
letter up to 125 verts (133 km.), small tear in cvr, an exiremely rare usage of the
postal stationery cut out, cert. Schwenson

20143 A 5 kop. blug, large to very large margins, tied on 5 kop. lettersheet fragment, both 11b+ FK3 3’000
neatly cancelled high-boxed WIBORG 23.8.1857 ds, very fine & extremely rare,
cert. Schwenson

20144 A 5 kop. blue, two round-cut stamps on flap of 1856 10 kop. stationery envelope, TI+FK 9 1’500
cancelled with manuscript pen cross and tied single circle postmark
HELSINGFORS 21.5.1859, light crease through both stamps, some age stains, fine
& a scarce combination, cert. Schwenson

REPRINTS
20145  ** * 1862-1956 Attractive specialised collection of unused reprints of the 5 kop., 10 Offer
® kop. & 20 kop. on various different papers, varieties incl. printed both sides,

blocks plus ten TETE-BECHE pairs, an unusual & scarce accumulation (61
reprints){Facit SK 95'000+)(Est.Sfr.3'000/5'000)

FORGERIES

20146 F 5 Altractive collection of forgeries showing 5 kop., 10 kop. & 20 kop., unused & Offer
used incl. multiples, tete-beche pairs, plus Fournier forgeries in sheetlets of 25,
an unusual & scarce lot for the student (87)(Est.Sfr.300/500)

56 L I I I A R I AR I IR SR B I SR S S S S A ST S ST A 'Y May 10-15, 2003 David Feldman SA
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1860 SHIELD RUSSIAN CURRENCY
FIVE KOPEK - ROULETTE ISSUE
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20147 (%) 5 kop. greenish light blue, roulette A, unused single, used single & pair used on 3C1 500
® folded entire, fine & a scarce group
20148 = @ 5 kop. light-blue, roulette A, three used singles with unusual DOUBLE ROULETTE 3C1 500

varieties & single used on folded entire, very fine & a scarce group

i A %‘a‘y/g‘zé’\

Letstr

20149 =@ 5 kop. greenish-light blue, roulette A, used single & pair, single used on folded 3C1 400
entire to Helsingfors, very fine & a scarce group
20150 (%) 5 kop. greyish ultramarine, roulette A, unused single, three used singles & single 3C1Ke 700
® used on folded entire to Lovisa, very fine & a scarce group

&

20151 (=) 5 kop. violet blue, roulette A, superb used pair cancelled boxed HEINOLA, plus 3C1Kc 600
@ single on cover front tied superb JOROIS/9.12.1861 cds, very fine & scarce

20152 (%) 5 kop. light blue, roulette A, unused two singles, two used singles & pair used on 3C1Kd 700
® folded entire to Tavastehus, very fine & a scarce group

20153 (%) 5 kop. light blue, roulette A, unused single, two used singles & single used on part 3C1Kd 600
(=) cover front, fine & a scarce group
®

David Feldman SA May10-15,2003 o ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ 0 6 6 6 060066066600 00606006606s606008808e0
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20154 = 5 kop. light blue, roulette A, pair on folded cover to Helsingfors, cancelled with low 3C1Kd 500
boxed postmark ULEABORG 16.SEPT.1863, v.fine & scarce, cert. Schwenson

20155 = 5 kop. light blue, roulstte A, on envelope to Borgd, tied manuscript pen cross and 3C1Kd 400
small single circle postmark HELSINGFORS 4.1863, fine & scarce, cert. Schwenson
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20156 = 5 kop. greenish blue, roulette A, on folded entire to Nurmijérvi, neatly cancelled by 3C1LKa 2'000
two superb strikes of the railway station postmark JULI 19, negligible perf. fault
BL, a stunning & extremely rare usage of this railway station mkg, only a few
covers recorded, cert. Schwenson
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20157 = 5 kop. violet blue, roulette A, mixed distances between stamps, on envelope cover 3C1LKa 700
to Helsingfors, cancelled with small single circle postmark BORGA 11.12.1864,
very fine & scarce

May 10-15, 2003 David Feldman SA
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20158 (%) 5 kop. dark blue, roulette A, unused single, three used singles & single used on 3C1LKb 700
@ folded entire Helsingfors to Tavastehus, very fine & a scarce group
20159 = 5 kop. blue, roulette B, on cover to Libeltis, tied with low boxed postmark 3C2 600

TOHMAJARVI 6 MAJ 186..., cover somewhat refreshed very fine & a rare usage on
this issue, cert. Schwenson

20160 =@ 5 kop. greenish blue, roulette B, six used singles & single used on envelope to 3C2 700
Borgé4, very fine & a scarce group

20161 A 5 kop. blue, three singles and 10 kop. red on a small fragment, tied small single 3C2+4C2 1’200
circle postmark ABO.1866, one 5 kop. with rounded cnr & anothar with tear,
unusual & extremely rare combination franking on fragment as apparently no such
combinations exist on cover, cert. Schwenson

David Feldman SA  May10-15,2003 o & ¢ ¢ 4 ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ 4 6 ¢ 8 66 6426444466666 ss080e0
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(=) 5 kop. greenish blue, roulette B, STRIP OF THREE, on cover front to Stockholm, 3C2a 3'000
neatly tied single circle HELSINGFORS 15.9.1865 ds, one with insignificant short
tooth and crease through left stamp, an extremely fresh, fine and an exceptionally
rare usage, possibly unique & unrecorded to date, cert. Schwenson
i » l\
e e (J%/{{M// L
/5 7
'/)// el
g 7
&= 5 kop. dark violet blue, roulette B, on folded entire to Bjdrneborg, neatly tied small 3C2b 700
single circle postmark ABO 16.10.1866 and similar alongside, one Insignificant
short perf at T, v.fine, cert. Schwenson
(%) 5 kop. attractive sel'n of unused (4) & used (28) singles, showing both roulattes A 1’500
A® & B, plus array of shades, fine to very fine
® 5 kop. nine used singles in different shades & roulettes, very fine & a scarce group 500
L I I I I N I N S A SR S AP May 10-15,2003 David Feldman SA
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TEN KOPEK - ROULETTE ISSUE
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10 kop. carmine, roulette A, one unused, seven used singles & single tied low-box
TAMMERFORS ds on folded entire to Jacobstad, fine & a scarce group

10 kap. rose, roulette A, one unused, two used singles & single tied low-box
ULEABORG ds on folded entire, fine & a scarce group

10 kop. rose, roulette A, one unused, two used singles & single used on folded
entire, fine & a scarce group

10 kop. rose, roulette A, one unused, two used singles, used pair & single tied
manuscript ‘5" on folded entire, fine & a scarce group

10 kop. rose, roulette A, two unused, four used singles & used pair, fine & a
scarce group

10 kap. rose carmineg, roulette A, five used singles & single used on folded entire
to Nystad, fine & a scarce group

10 kop. carmine rose, roulette A, three used singles & one pair, single used with
‘2" manuscript cancel on folded entire to Serdopol, fine & a scarce group

10 kop. carmine-rose, roulette A, on envelope to Helsingfors, tied low boxed
JYVASKYLA ds, some perf. faults & toning, scarce

3
e Foxt s hi?
- S -

10 kop. carmine red, roulette A, pair on envelope to Sweden, tied superb small
single circle postmark WILLMANSTRAND 28.5.1861, plus similar alongside index
number on stamp, one short perf., a stunning gem

4C1

4C1

401

4C1

4C1

4C1

4C1

4C1a

4C1Kb
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Est. SFr

300

200

200

200

300

200

200

100

1'000
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20175 = 10 kop. lilac rose, roulette A, pair on cover to Sweden, with pen cross 4C1Ke 1’000
precancelled and tied small single circle postmark HELSINGFORS 8.9.1862, plus
index number on stamp, sl. cvr faults & crease through stamps, fine & scarce
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20176 = 10 kop. carmine rose roulette A, pair and two single stamps on double 4C11LKa 5’000
weight-class envelope to Beetzendorf, Sachsen, tied small single circle postmark
WIBORG 21.7.1864, with red boxed ‘Aus Russland Franco’ and black boxed
‘Franco’ alongside, some usual perf faults, very fine.

Attractive & extremely rare usage, only recorded double rate cover of this issue to
Germany, cert. Schwenson

20177 (%) 10 kop. carmine-red, roulette B, unused single, five used singles & single tied on 4C2 400
= @ folded cover to Abo, fine & a scarce group
20178 = © 10 kop. deep-carmine red, rouleite B, seven used singles & used single tied on 402 300
folded cover, fine & a scarce group
20179 A ® 10 kop. carmine-rose, roulette B, six used singles & used pair, fine & a scarce group 4C2 400
20180 0] 10 kop. shades, roulette B on thick paper, five used singles, fine & a scarce group 402 400

62 LR I A I I A R I I I I B I I Y May 10-15,2003 David Feldman SA



1. CONNECT by logging on to our site at:
www.davidfeldman.com

2. PRACTICE by trying out the simulator
preparing you for the LIVE auction

3. REGISTER by choosing your own user
name and password (you only need to
register once - for all transactions)

A. PRE BID by e-mailing your bids in
advance in order to be sure not to miss
lots. Pre bidding closes one day before
the auction

B. BID LIVE by simply following your lot
on the screen and bid instantaneously
with others worldwide

C. SPECTATORS ONLY ! Follow the
auction, but without the possibility to
bid

A. PRE BID

1. CONNECT

!

©

3. REGISTER

B. BID LIVE

2. PRACTICE —’ C. SPECTATOR

Bidders please note:

1.

Bidding normally starts in the auction room and the
lot will be adjudicated ignoring the Internet unless an
Internet bidder has been recognised before the last
price is reached.

Please click on the bid button as early as possible
for your FIRST BID in the bidding as it may take a
moment to connect via the server due to the different
Internet connection speeds around the world. Once
your bid is relayed the auctioneer notes an Internet
presence and will delay the bidding at the end giving
you a chance to finalise your bid.

When and only when there is an Internet bidder the
display will show GOING GOING GONE! in sequence
confirming the end of the bidding. You must get your
final bid through at the moment of the display of the
first GOING.

Sometimes several Internet bids may be made at the
same moment. The server accepts the first bid
received and ignores the others at the same price.
This explains why you may have bid but the next bid
is NOT for you. Please bid again immediately.

Every Internet bidder is automatically awarded a
credit limit of CHF 20'000. If more is required before
the sale just send us an E-Mail at:
“accounts@davidfeldman.com™ mentioning the new
desired credit limit. During the sale you can ask to
increase your credit limit through the 'Finance’ page
of the Live Auction Software. Please note that in this
case a few minutes could be needed to receive the
answer.

Because of persons who have missed lots because
of auction speed, we strongly urge you to E-Mail us a
listing of all lots or groups of lots on which you may
bid (ne obligation), so the auctioneer may be aware.
We also suggest you to give us a phone number
where we can reach you during the sale in case of
any difficulties. If you need help in any way during
the sale please contact our auction secretariat at:

tel. + 41.22.727.0789, which will connect you with
the suitable person.
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10 kop. red-carmine on hard white paper, roulette B, on folded cover to Reval, tied 4C2pv 1’200
small single circle postmark HELSINGFORS 22.2.1866, cvr fold repaired, fine &

rare, cert. Schwenson, plus additional used 10 kop.

10 kop. nine used singles in different shades & all roulette A, very fine & a scarce group 200

10 kop. attractive sel'n of used (58) singles, covers & fronts (5), showing both 1’000
roulettes A & B, plus array of shades, fine to very fine

1866-71 SHIELD FINNISH CURRENCY
FIVE PENNI - ROULETTE ISSUE

el & TLE HI2ky

5 pen. lilac brown on thick laid paper, roulette A three singles & roulette B, on 5C1,5C2v1 500
cover to Helsingfors, tied ABO/15 11 1870 cds, cvr cleaned, scarce franking

5 pen. brown on laid pale lilac paper, roulette A, unused single & two used 5C1v1 300
singles, fine

5 pen. lilac brown, ordinary pale lilac paper, roulette A, unused block of four, very 5C1v3 800

fine & scarce, cert. Schwenson

(*) ® 5 pen. lilac-brown on ordinary pale-lilac paper, roulette A, unused pair & three 5C1v3 500
used singles, fine

* @ 5 pen, brown on laid pale lilac paper, roulette B, unused single & two used 5C2v1 100
singles, fine

R R R R R N e A S S May 10-15, 2003 David Feldman SA



OAT-0F-ARMS TYPE
COAT-0T-ARIS TYPE CATOT AR TR
10 kepek 1550
Roulette A
Paper with thiee
Giazed [ines
Reg-carmine

20183ex1 20183ex2
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DF Special Extended Payment Facility

David Feldman S.A. (DF) may offer a special extended payment facility for buyers. In these cases, the buyer
may choose to pay a minimum of 25% of the total invoice on receipt, and the balance over an extended
period of 6 months, paying an equal installment at the end of each month. Interest plus charges of 1%, is
debited tothe buyer's account at the end of each month. When the special extended payment facility has
been granted, the buyer understands that any claims regarding his purchases must be made within 30

days of the auction sale date, even though the lots may be held by DF awaiting full settlement of the account. Until delivery, may be
examined by their respective buyers at the offices of DF
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(%) 5 pen. brown on laid pale lilac paper, roulette B, unused single & three used
A ® singles and strip of four used on fragment, very fine

o [SaRIE Gt

Lo i

o / ’ Vs ;
St Aotz

7

C /Z'///z,’//zf W

= 5 pen. brown, VERTICAL STRIP OF FOUR on laid pale lilac thick paper, roulette B,

on folded entire to Rauma, neatly tied by three small single circle postmarks ABO

19.6.1866, very fine & attractive, cert. Schwenson

*K ¥ 5 pen. brownish-lilac on laid pale lilac blue paper, roulette B, mint irregular
marginal BLOCK OF EIGHT, some short perfs & hinge reinforcements, excellent
gum & vivid fresh colour, very fine for this important & rare multiple, cert.
Schwenson

L B B BRI N I I O DR B B R O B R N CRE A R R R R R R N

5C2v1 500
5C2v1 800
5C2v2 2'000

May 10-15, 2003
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5 pen. reddish lilac brown, BLOCK OF FOUR on laid pale lilac paper, roulette B, on 5C2v2 1’000
folded cover to Tavastehus, cancelled with double-ringed TPO postmark Finska

Jérnvdgens Postkupé Expedition 4.11.1874 with similar alongside, some usual

perf. faults, an attractive and rare usage, cert. Schwenson

a—— (St |
598 KORRESPONDIREKORT roa FINLAND.

3 RirJeiaiblakatiti Suamenmaassa.

Drxpiitor DRCAMO JAA OREARNAIE

5 pen. lilac brown, laid pale lilac blue paper, roulette B, cancelled with small 5C2v2 800
single circle postmark ULEABORG 11 7 1875, on 8 pen postcard to Gamla
Karleby, few short perfs, fine & scarce, cert. Schwenson

5 pen. brown on laid pale lilac-blue paper, roulette B, used single & strip of four 5C2v2 100
used on fragment, fine

5 pen. brownish lilac, BLOCK OF EIGHT on laid, pale lilac blue paper, roulette B, 5C2v2 1’000
cancelled with double-ringed TPO postmark Finska Jarnvédgens Postkupé

Expedition 17.2.1875, some usual perf faults, very fine & extremely rare, this is one

of the known used blocks of eight which are the largest known multiples of the 5

penni, cert. Schwenson

May10-15,2003 ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ 4 2 4 0464646464040+ 8584040808000000000
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® 5 pen. reddish lilac brown on ordinary pale lilac paper, roulette B, cancelled with 5C2v3
small single circle postmark ABO 6.1872, some usual short perfs, very fine for
this rare stamp, signed R. Gummesson, cert. Schwenson

Provenance: Agathon Fabergé
5 pen. brown on laid pale lilac thin paper, roulette C, showing constant plate 5C3bv7
Russian E = F pos. 43, on printed freight circular to Gamla Karleby, tied pen
cancel with small single circle postmark WIBORG 17.3.1869, one shartish perf.,
unusual & scarce

Provenance: Agathon Fabergé, Mertens

A® 5 pen. brown on laid pale lilac paper, roulette C, two used singles and block of 5C3v1
four used on fragment, fine

(*) @ 5 pen. lilac-brown on ordinary pale-lilac paper, roulette C, unused single & two 5C3v3
used singles, fine

= 5 pen. lilac-brown on ordinary paper, roulette C, on decorative ladies wrapper, 5C3v3
tied high-boxed NYSTAD/ 2 7 1873 ds, very fine

* (%) 69  Altractive & valuable specialised selection of the 5 pen., including unused (4),

A @ used (71) with two pairs, strips of three & four, some superb central cancels,
array of shades all neatly mounted on 20 album pages, showing roulettes A, B &
C, shades incl. brown on pale lilac brown laid paper, brown on dull lilac brown
laid paper, brown on dark brown laid paper, brown on lilac brown laid paper,
brown on reddish lilac brown laid paper, brown on purple brown laid paper, brown
on red brown ordinary paper, brown on lilac reddish brown ordinary paper etc.,
some usual perf, faults, mixed to very fine, a rare assembly (Est.Sir. 3'000/5'000)

® H 5 pen. group of used multiples from the Fabergé collection incl. block of four with
central blue LOVISA/23.9.1875, block of four with central black EKENAS/11.1.1871
& used strip of four on fragment, an attractive & valuable group, ex. Fabergé
(Est.Sfr. 1'000/2'000)

S8 B B BB LB PRSP L e May 10-15, 2003 David Feldman SA
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COAT-0F-ARMS TYPE
5 pernd 1856
Roulette B
Thick Laid paper
Lifac-brown

20201ex1

COAT-OF-ARMS TYFE
5 penni TEES
Roulette C

ladd papen
Dull-Lilac-brown

20201ex3

COAT-OF-ARMS TYPE
5 parnd 1565
Roulette B

Laid papex
Duld-Lidac-brown

20201ex2

COAT-OF-ARMS TYFE
5 pennd 1865
Roudetted C
Thick £aid paper
Dedi-Likac-Drown

20201ex4
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ERROR OF COLOUR

20203 ® 10 pen. carmine-brown on laid pale-lilac paper, roulette G, ERROR OF COLOUR, 5C3v5 3'000
cancelled with small single circle postmark BRAHESTAD 16 8 1870, a few usual
perf repairs, very fine for this rare error, cert. Schwenson (Facit SK 60°000)

20204 © 10 pen. carmine-brown on laid pale-lilac paper, roulette C, ERROR OF COLOUR, 5C3vhb 2’000
originally used, tiny thin spot & usual repaired perfs., very fine for this rare error,
cert. Schwenson (Facit SK 60'000)
Provenance: Agathon Fabergé

ERROR OF COLOUR TETE-BECHE

20205 ©@ 10 pen. and 5 pen. ERROR OF COLOUR in téte-béche pair, carmine-brown on laid 5C3v6 20'000
pale-lilac paper, roulette C, cancelled with small single circle postmark
HELSINGFORS 10.9.1869, some usual perf. faults, negligible staining & rejoined
with hinge, very fine for the extremely rare téte-béche error, cert. Schwenson,
Facit states only 5 known

One of the most important rarities of the Roulette Issues

70 O T N A IR A R I AR S SR I A A I I I I I AT S Y May 10-15,2003 David Feldman SA
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EIGHT PENNI - ROULETTE ISSUE

8 pen. black on ordinary grey-green paper, roulette A, unused pair & three used 6C1v2
singles, fine
8 pen. black on ordinary yellow-green paper, roulette A, small group of unused (2) 6C1v3

& used (7), fine (Est.Sfr. 500/1'000)

8 pen. black on ordinary & ribbed paper, roulette B, unused corner marginal pair, 6C2
two used strips of three & two used singles, fine to very fine

8 pen. black on ordinary yellow-green paper, three singles and 20 pen. greenish ~ 6C2v3+8C2v2
blue on ordinary grey-blue paper, all roulette B, on folded entire from Abo to

Kdbenhavn, Denmark, letter was given to a ship in Abo tied on transit by

STOCKHOLM 14.5.1875 cds, some usual perf faults, attractive & rare, cert. Schwenson

4’1.” Q// ot b ’F/
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=7 (
e \/('}2 < C’Ib-_/r

8 pen. black on ordinary yellow-green paper, roulette B, STRIP OF THREE, plus 20  6C2v3+8C2v2
pen. deep blue on ordinary grey-blue paper, roulette B, on folded entire to London,

tied small single circle postmark NIKOLAISTAD 21.7.1874, some repaired perfs.,

very fine for the scarce franking paying the correct rate to England

8 pen. black ordinary yellow-green paper, three singles and 40 pen. carmine on 6C2v3+9C2
ordinary paper, on folded cover to London, all stamps roulette B, cancelled with

small single circle postmark NIKOLAISTAD 11.11.1874, usual cvr & perf faults,

scarce, cert. Schwenson

8 pen. black on ribbed yellow-green paper, roulette B, small group of unused (1) & 6C2v4
used (2), fine

LA O B B R AR B R O B O O N B O R B R R B I B I R R R R B B O BRI R R R 3
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8 pen. black on ribbed yellow-green paper, two pairs and 40 pen. carmine on 6C2v4-+9C2v3 2’000
ordinary paper, two singles, all stamps roulette B, on envelope to St. Gallen,

Switzerland, tied small single circle postmark FREDRIKSHAMN 19.1.1875, array of

transit & rate mkgs, some usual perf faults., fine & scarce destination paying the

double rate to Switzerland

8 pen. black on yellow-green ribbed paper, roulette B pair & single, plus 40 pen.  6C2v4+9C2v3 1’000
carmine, roulette B, on 1875 envelope to Manchester, England, tied double-ringed

TPO postmark Finska Jarnvdgens Postkupé Expedition, usual perf faults, fine &

scarce, cert. Schwenson

8 pen. unused & used blocks of four from the Fabergé collection, attractive 6C3 1'500
showpieces, ex. Fabergé

L I O A I IR I A AR A A I IR R I I B R May10-15‘2003 David Feldman SA
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8 pen. black on ordinary yellow-green paper, roulstte C, unused BLOCK OF SIX, 6C3v1 1000
some usual short perfs & hinge reinforcements, very fine for this large unused

multiple

8 pen. black on ordinary green paper, roulette C, two used singles, fine BC3v1 100

8 pen. black on ordinary green paper, strip of four and 20 pen. blue on ordinary ~ 6C3v1+8C3v1 1’000
lilac-blue paper, three singles, all stamps roulette C, on reverse of double-rate

envelope to Hannover, Germany, cancelled small single circle postmark WIBORG

16.7.1870, one 20 pen. missing, cvr creases resulting in tear in one 8 pen., transit

& tax mkgs, scarce, cert. Schwenson

May10-15,2003 & & ¢ ¢ & o ¢ ¢ ¢ 4 0 6 6 6 6646066400666 066886560888886e0

73




Lot Finland, The “Irina® Collection I I I O I I R IR I O

7
/A‘/a (':kv(

\ A .'-_\ 7 ek

N Toaas

- { | Aud, |5
L

\\' & N o
it '—“‘\

\
{

20219 = 8 pen. black on green paper, roulette C, STRIP OF THREE and 40 pen. carmine on~ 6C3v1+8C3v1
rose paper, roulette C, pair, on folded cover to London, tied small single circle

AB0 11.01.1871 ds, one stamp with short perf., plus array of rate, transit & arrival

mkgs including London Paid and red crayon “3 1/4" rate mkg, very fine, attractive

& scarce franking

20220 (¥) @ 8 pen. black on ordinary grey green paper, roulette C, small group of unused (1) & BC3v2

used (4), very fine

20221 =2 8 pen. black on coarse grey-green paper, two singles, roulette C, on large part of 6C3v2
first weight-class wrapper to Cette, France, tied TPO postmark Finska Jérnvagens
Postkupe Exped. 16.9.1872, array of fransit & arrival mkgs, very fine & extremely

rare postal history item full of character, cert, Schwenson

74 G4 L LB S EE L PSS May 10-15,2003 David Feldman SA
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20222 x 8 pen. black on ordinary yellow green paper, roulette C, mint corner marginal 6C3v3 1’000
BLOCK OF FOUR, usual perf. faults, very fine & a rare mint multiple, cert,
Gummesson

20223 8 pen. black on ordinary yellow green paper, roulette C, unused with gum and also 6C3v3 100
showing stitch watermark, perf. faults, fine for this & rare

20224 = 8 pen. black on ordinary yellow-green paper, roulette C, two pairs & four singles, 6C3v3 10’000
on envelope via St. Petersburg, to Florence, Italy, all cancelled by pen crosses
plus small single circle postmark St. MICHEL 1873, plus array of transit & arrival
migs, usual perf. faults, an attractive & extremely rare franking paying the correct
rate to Italy, the only recorded such franking to Italy

20225 = 77 8 pen. black on ordinary yellow-green paper, roulette C, block of four and pair 10 6C3v3+7C3v4 3'000
pen. black on ordinary chamois paper, roulette C, all on folded cover to
Purmerende, Holland, cancelled with small single circle postmark WIBORG
17.11.1872, also showing hoxed Aus Russland Franco and manuscript “2 1/2” rate
mkgs on front, the block of four is a little separated, paying the correct rate for
letter to Holland, some small perf. faults, attractive, very fine & a rare usage, cert.
Schwenson

David Feldman SA May10-152003 ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢4 6066066+ 666666066066606s066sses0
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® 8 pen. black on green paper, roulstte E, cancelled manuscript by pen cross and
small single circle postmark of HEINOLA, few usual perf faults, extremely fine for
this rare perforation type, cert. Schwenson (Facit SK 120'000)

® 8 pen. black on green paper, roulette E, cancelled with part blue small single
circle postmark HEINOLA, few usual perf faults, very fine for this rare perforation
type, cert. Schwenson (Facit SK 120'000)
Provenance: L. Lindberg, sale Bela Sekula 1928

® 8 pen. black on green paper, roulstte E, cancelled part boxed FRKO, some usual
perf faults, very fine for this extremely rare perforation type, cert. Schwenson (Facit
SK 120'000)

* (%) Attractive & valuable specialised selection of the 8 pen., including unused (7),

O] used (41), a few clear cancels, array of shades all neatly mounted on 13 album
pages, showing roulettes A, B & C, shades incl. black on yellow-green ribbed
paper, black on dark green ordinary paper, black on green ordinary paper, black
on yellow-green ordinary paper, black on blue green ordinary paper, black on grey
green ordinary paper, black on dull yellow ribbed paper etc., some usual perf.
faults, mixed to very fine, a rare assembly (Est.Sfr. 1'600/3'000)

(%) 77  Attractive & valuable specialised selection of the 8 pen., including unused (7),
used (82) with two pairs, four strips of three & one block of four, a few clear
cancels, array of shades all neatly mounted on 11 album pages, showing roulettes
A, B & C, shades incl. black on green ordinary paper, black on dark green
ordinary paper, black on yellow-green ordinary paper, black on yellow green
ribbed paper stc., some usual perf. faults, mixed to very fine, a rare assembly
(Fst.Sfr. 3'000/5°000)

® *

(*¥) ® 8 pen. group of unused & used multiples from the original Fabergé collection incl.
23] unused top margin block of four, used strip of four & block of four, an attractive &
valuable group, ex. Fabergé (Est. Sfr. 1'500/3'000)

A 8 pen. black on green paper, three large part covers with double & triple 8 pen.
frankings, fine to very fine

A® 8 pen. group of used multiples, roulettes B & C, incl. three strips of three & three
pairs, used strip of four & block of four, an attractive group (Est. Sfr. 1'000/2'000)

6CoV1

6C5v1

6Cov1
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TEN PENNI - ROULETTE ISSUE
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20234 x* @ 10 pen. black, roulette A, small group of unused (1) & used (6), fine to very fine 7C1v1 Offer
(Est. Sfr. 500/1'000)

20235 (%) © 10 pen. black on ordinary brown-yellow paper, roulette A, unused pair ex. 7C1vh 800
Fabergé, used strip of four & nine used singles incl. one marginal, fine to very fine

/4"
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20236 = 10 pen. black ordinary brovn-yellow paper, roulette A and 20 pen. blue on ordinary ~ 7C1v5+8C3 500
arey-blue paper, rouletie G, on folded entire to Tavastehus, tied small single circle
postmark BORGA 25.11.1873, usual perf. repairs, fine & scarce, cert. Schwenson

’ /A//;J r’@*}///lfﬁ{k k %;(,{,451/

2.7 g

20237 =™ 10 pen. black on chamois laid paper, vertical pair cancelled on 7C2v1 1’000
TAMMERFORS/8.1870 folded entire to Helsingfors, very fine & scarce

78 L e R I I I I R R SR I I T I S May 10-15,2003 David Feldman SA
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20238 ® 10 pen. black on laid chamois paper, roulette B, used strip of four & two used 7C2v1 400
singles, fine to very fine

20239 * @ 10 pen. black on ordinary brown-yellow paper, roulette B, unused pair ex. 7C2v5 400
Fabergé, unused (1), used pair & five used singles, fine to very fine

20240 = 10 pen. black on ordinary chamois paper, roulette B, on triangular entire to ITTI 7C2v5 700
(Ithis), cancelled small neat single circle postmark LOVISA 2.6.1875 in blue, usual
perf. repairs, very fine appearance, cert. Schwenson

R

20241 10 pen. black on ordinary brown-yellow paper, roulette B, on folded entire to 7C2v5 500
Wiborg, tied double-ringed TPO postmark Finska Jirnvigens Postkupé Expedition
5.11.1875, usual perf repairs, scarce, Cert. Schwenson

David Feldman SA  May10-15,2003 ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ 6 6.6 6 6 6.6 4484846406666 6606666s44 79
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20242 © 10 pen. black on ardinary yellow-brown paper, roulette B, block of four & pair 7C2v5 1'500
cancelled small single circle postmark ABO 16.6.1875 on fragment, some usual
perf faults, very fine for this rare used multiple, cert. Schwenson

20243 @ 10 pen. black on ordinary brown-yellow paper, roulette C, three used singles, fine 7C3 100

20244 % © 10 pen. black on laid chamois paper, roulette C, unused single, strip of three used 7C3v1 150
& two used singles, fine to very fine

o

%@ uémfz/f&&c

i L

20245 = 10 pen. black on laid chamois paper, roulette C, pair & two singles, on folded 7C3v1 1’600
cover to Kristinestad, neatly tied small single circle postmark HELSINGFORS
11.11.1868, very fine, cert. Schwenson
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10 pen. black on laid chamois paper, roulette C, on folded entire to Ruokolax, tied 7C3v1 1’200
small single circle postmark WIBORG 29.12.1869, very fine and scarce, cert. Schwenson

—A
e
=
5 N
A AT Pt

10 pen. black on laid chamis paper, pair, roulette C, on folded cover to Luumiki, 7C3v1 700
cancelled small single circle postmark WIBORG 24.11.1867, similar alongside,
usual perf. repairs, fine, cert. Schwenson

10 pen. black on laid chamois paper, roulstte C, two pair joined to make BLOCK 7631 700
OF FOUR cancelled with small single circle postmark HELSINGFORS 2.11.1868,

one with missing perfs., very fine for this scarce multiple, cert. Schwenson

Provenance: Fabergé sale Harmer 1940

Attractive & valuable specialised selection of the 10 pen., including unused (4), Offer
used (41) with three pairs, two strips of four, some superb central cancels, array

of shades all neatly mounted on 9 album pages, showing roulettes B & C, shades

incl. black on straw-yellow ardinary paper, black on yellow-brown laid paper,

black on pale grey-yellow on laid paper, black on brownish yellow ordinary paper,

black on grey-yellow on ordinary paper, black on yellow ordinary paper etc., some

usual perf. faults, mixed to very fine, a rare assembly (Est.Sfr. 1'500/3'000)
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ERROR OF COLOUR

20250 @ 5 pen. ERROR OF COLOUR black on ordinary brown-yellow paper in colour of 10 7C3v6 8’000

pen, roulette C, cancelled with part double-ringed postmark HELSINGFORS

POSTSTATION, some repaired perfs at right & minor shortish perf., very fine for

this extremely rare error.

Only 20 recorded but Probably much less exist, cert. Schwenson (Facit SK
130'000)

20251 ® 5 pen. ERROR OF COLOUR biack on ardinary brown-yellow paper in colour of 10 7C3v6 6’000
pen, roulette C, cancelled with part double-ringed postmark, usual repaired perfs,

very fine for this extremely rare error,

Only 20 recorded but Probably much less exist, cert. Schwenson (Facit SK
130'000)

TWENTY PENNI - ROULETTE ISSUE

20252 ® 20 pen. ultramarine blue on lilac blue paper, roulette A, used with small single
circle JONSUU/12 1 1867, minor perf faults, very fine for this extremely rare
roulette (Facit SK 50°000)

82 000000000600000000’000000000000000000000

8C1v1 1’000
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Lot
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20255
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Finland, The “Irina” Collection * 4o e e b oo b e e e e e e (all®

* 20 pen. greenish blue on ordinary grey-blue paper, roulette B, unused BLOCK OF 8C2v2a

FOUR, tear & perf repairs, a rare unused multiple
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= 20 pen. blue on ordinary lilac-blue paper and vertical pair of 40 pen carming on ~ 8C3v1z+9C3v1

ordinary pale-rose paper, all roulette C, on large envelope to Kuopio, tied with
single circle postmark ULEABORG 11.11.1869, one cnr perf. short, very fine &
extremely rare, paying the correct rate for letter until 3 lot, distance over 200 verts,
cert. Schwenson
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7 ey

20 pen. blue on ordinary grey-blue paper, roulette C, two pairs used on 4th weight 8C3v2
registered envelope to Wiborg, centrally cancelled with low box postmark
KEXHOLM D6 JAN 1872, cvr flap missing & cvr tear, very fine appearance, a
showpiece & rarity, only one ather similar registered franking recorded, cert. Schwenson

L L L L L L L EEEEEEEIEEEEEEEEIEEEES May 10-15, 2003 David Feldman SA
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David Feldman SA

Finland, The “Irina” Collection 4ss 000000000 (atN?

20 pen. blue on ordinary grey-blue paper, roulette D, three used pairs & three 8C4v2
singles, some usual perf, faults, fine & scarce (Est. Sfr. 1'500/3'000)

= -Iz/rt/’- - ;—/,./(/

20 pen. deep blue on ordinary grey blue paper, roulette D, on small neat envelope 8C4v2b
to Tammerfors, tied superb ABO 16 10 1874 cds in blue, two perf repairs, very fine

appearance

Attractive & valuable specialised selection of the 20 pen., including unused (2),
used (71) with six pairs, two covers & one front all are single frankings, some
superb central cancels, array of shades all neatly mounted on 16 album pages,
showing rouleties A, B & C, shades incl. greenish blue on grey-blue, blue on
grey-blue, blue on lilac-blue, dark blue on grey-blue, light blue on grey-blue,
ultramarine blue on grey-blue, blue on grey-lilac, ultramarine on lilac blue, dark
blue on lilac-blue etc., some usual perf. faults, mixed to very fine, a rare assembly
(Est.Sfr. 1'000/2'000)

Attractive & valuable specialised selection of the 20 pen., including unused (3),
used (94) with two pairs & one strip of three, covers (16) showing three paying 40
pen. rates the rest are all single frankings, some superb central cancels, array of
shades all neatly mounted on 18 album pages, showing roulettes A, B & C, shades
incl. greenish blue on grey-hlue, blue on grey-blue, blue on lilac-blue, dark blue
on lilac-blue, light blue on grey-blue, ultramarine blue on lilac blue, blue on
grey-lilac, etc., some usual perf. faults, mixed to very fine, a rare assembly
(Est.Sfr. 2'000/3'000)

Attractive & valuable specialised selection of the 20 pen., including unused (2),
used (55) with three pairs, two covers showing a single & a double rate, some
superb central cancels, array of shades all neatly mounted on 13 album pages,
showing roulettes A, B & C, shades incl. blue on grey-blue, blue on lilac-blue,
light blue on grey-blug, light blue on lilac-blue, dark blue on grey-blue, etc., some
usual perf. faults, mixed to very fine, a rare assembly (Est.Sfr. 1'000/1'500)

THE UNUSUAL & FAMOUS PRINTED BOTH SIDES ERROR

20 pen. blue used with 40 pen blue impression on reverse, very fine for this unique
error, an unusual & amazing variety

Provenance: Fabergé sale Harmer 1940, illustrated in Finland Handbook No.2 page 49

May 10-15, 2003
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Lot Finland, The “Irina” Collection (R EEEEEERE RS I S A S\ Est. SFr

FORTY PENNI - ROULETTE ISSUE

20262 * H 40 pen. light red on ordinary bluish lilac paper, roulette C, BLOCK OF FOUR 9C3v3 1’500
unused with gum, three repaired perfs., extremely fine for this rare unused
multiple, cert. Schwenson

20263 O H 40 pen. dull carmine on ribbed pale-rose paper, roulette C, BLOCK OF FOUR, 9C3v5 1’000
cancelled with small single circle postmark TAVASTEHUS, usual perf repairs, very
fine & scarce used multiple

20264 @ 40 pen. carmine Type Il on ordinary pale-rose paper, rouletted D, cancelled with 9C4Ivi 1’500
low box postmark BJORNEBORG 1866, very fine & rare

20265 ® 40 pen. carmine on ordinary pale-rose paper, compound rouletted DDDB, 9C4v1 2°000
cancelled with small single circle postmark NYSLOTT 10.8.1867, tiny perf. faults,
fine & rare, cert. Schwenson
Provenance: Hannelius sale October, 1967

88 L I I I N I A A O BRI I B A A IR AR O AR IR R O May 10-15, 2003 David Feldman SA




Lot Finland, The “Irina” Collection trrer ettt ettt (ol Est. SFr

20266 © 40 pen. carmine on ordinary pale-rose paper. roulette D, cancelled with small 9C4v1 1’500
single circle postmark HELSINGFORS, thin on one perf., very fine for this rare
roulette, cert. Schwenson

20267 ® 40 pen. carmine on ordinary pale-rose paper, roulette D, cancelled with small 9Cav1 1000
single circle postmark NYSLOTT 7.3.1867, slight perf. faults & toning, very fine &
rare {Facit SK 20'000)

20268 ® 40 pen. carmine on ordinary pale-rose paper, roulstte D, cancelled with low box 9C4v1 1'000
postmark EKENAS 15 FEB, minor faults, very fine for this rare roulette, cert.
Schwenson

20269 © 40 pen. carmine on ordinary pale-rose paper, compound roulette E & B, 9C5/2v1 2’400
manuscript cancelled by pen cross, tiny tears & thins, very fine for this extremely
rare compound roulette

20270  * (%) Attractive & valuable specialised selection of the 40pen., including unused (6), Offer
= A used (85), cancels, shades, covers (6), showing roulettes A, B & C, shades incl.
® red-carmine on pale rose, carming on pale rose, red on pale rose, carmine-red

on lilac-blue, dull-red on pale rose, reddish carmine on lilac-rose, orange-hrown
on reddish lilac-blue etc., generally fine to very fine, a rare assembly (Est.Sfr.
2'000/3'000)

David Feldman SA May10-15,2003 # ¢ ¢ 4 6 4 4.4 4 66 6 46646040+ 0800 80000000 89
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Attractive & valuable specialised selection of the 40 pen., including unused (6 Offer
including unused strip of three), used (88), cancels, shades, covers (12) neatly

mounted on, showing roulettes A, B & C, shades incl. red on lilac-rose, rose-red

on pale rose, red-carmine on lilac-rose, red on lilac-rose, rose on pale-rose, red

on pale rose, brown-lilac on lilac-rose, light reddish lilac on grey-lilac-blue, red

on light lilac-rose, orange-brown on light lilac-rose, brown red on reddish

lilac-blue, reddish carmine on pale rose efc., generally fine to very fine, a rare

assembly (Est.Sfr. 2'000/4'000)

Attractive & valuable specialised selection of the 40 pen., including unused (3), Offer
used (89), cancels, shades, covers (8) neatly mounted on, showing roulettes A, B

& C, shades incl. red on pale rose, red on lilac-rose, reddish lilac on lilac-rose,

red-brown on lilac-rose, red carmine on pale rose, red on lilac-rose, light red on

lilac-blue, red on light lilac-rose, reddish carmine on light lilac-rose, rose-red on

pale rose, brown-red on pale rose, red on light lilac-rose, red on blue-lilac-rose

etc., generally fine to very fine, a rare assembly (Est.Sfr. 2'000/3'000)

Attractive group of the 40 pen. including unused pair & eight used singles, plus 800
registered cover to Helsingfors franked 20 pen. & 40 pen. a fine & scarce group

ONE MARK - ROULETTE ISSUE

1 Mark, STRIP OF THREE pale orange brown on white paper, roulette B, cancelled 10C2 1’500
small single circle postmark ULEABORG 25.5.1875, left stamp shows block error

'K in MAP(K)A cut off', some usual perf. faults, fine & a very rare multiple, Cert.

Schwenson
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Please Airmail your Bids as early as possible

in the case of equal hids, the first bid received will take precedence.
David Feldman SA

PHILATELISTS « AUCTIONEERS

175, route de Chancy ¢ P.0.Box 81 ¢ 1213 Onex, Geneva * Switzerland

Tel. +41 (0)22 727 07 77 + Fax +41 (0)22 727 07 78
accounts@davidfeldman.com ¢ vwww.davidfeldman.com
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THE FOUR ‘1 MARK’ MULTIPLE FRANKING

\%i—lr {/&/:__--—- ;(,
NTom oloee 7 PR

20275 =3 10C3

1 Mark yellowish brown on white paper, roulette C, pair & two singles, on large
envelope to London, each tied blue ABO/9 10 1871 cds, heavy vertical tape stain,
cover crease affecting all stamps, some perf. faults & repairs, not affecting the
overall appearance of this extremely rare franking & important exhibition

showpiece

Est. SFr. 25°000-35'000

91

LA S B B B R R R O R R B O R R R SR R BE K K R R Ok 2R 2R BE BE IR IR R 2 BK SR K J

David Feldman SA May 10-15, 2003



Lot Finland, The “Irina” Collection e s s b sttt e (CaN° Est. SFr

20276 = 1 Mark brown yellow on white paper & 5 pen. dark lilac-brown laid pale-lilac 10C3+5C3v1 4’000
paper, all stamps roulette C, on folded cover to London, cancelled with small
single circle postmark BORGA 13.8.1870, paying the correct rate, overfranked by
one penni, cvr somewhat refreshed, some pert. repairs, a rare usage, cert.

Schwenson
L |
[ |
||
a
L
=]
L1
20277 © 1 Mark brown, roulette G, sel'n of six used singles in different shades, few small 10C3 Offer

faults, a scarce group (Est. Sfr. 800/1'500)

20278 (¥) ® 1 Mark brown, roulette B & C, sel'n of unused singles (1) & used singles (2) & Offer
pair, in different shades, few small faults, a scarce group (Est. Sfr. 500/800)

92 L R R T S i A O A I I I I S S S S S May 10-15,2003 David Feldman SA
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20279 (¥) ©@ 1 Mark brown, roulette B & C, sel'n of unused singles (2) & used singles (6) in Offer
different shades, few small faults, a scarce group (Est. Sfr. 1'000/2'000)

20280 (x) ® 1 Mark brown, roulette B & C, sel'n of unused (4) & used (6) in different shades, Offer
few small faults & repairs, a scarce group (Est. Sfr. 1°000/2'000)
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DF Special Extended Payment Facility

David Feldman S.A. (DF) may offer a special extended payment facility for buyers. In these cases, the buyer
may choose to pay a minimum of 25% of the total invoice on receipt, and the balance over an extended
period of 6 months, paying an equal installment at the end of each month. Interest plus charges of 1%, is
debited to the buyer's account at the end of each month. When the spacial extended payment facility has
been granted, the buyer understands that any claims regarding his purchases must he made within 30

days of the auction sale date, even though the lots may be held by DF awaiting full settlement of the account. Until delivery, may be

examined by their respective buyers at the offices of DF
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Auction Bids
The auction bidding steps are as follows:

SFr. 50-100 SFr. 5 SFr. 500-1000 SFr. 50 SFr. 5000-10000 SFr. 500
SFr. 100-200 SFr. 10 SFr. 1000-2000 SFr. 100 SFr. 10 000-20 000  SFr. 1000
SFr. 200-500 SFr. 20 SFr. 2000-5000 SFr. 200 SFr. 20 000-50 000 SFr. 2000

Bids in-between these steps will be adjusted accordingly to the next highest bid step.
The bidder is bound by his/her offer until a higher bid has been validly accepted.

David Feldman SA  May10-15,2003 ¢ 6 4 4 4 ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ 6 6 6.6 6 6666666666666 06666606066¢00e
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EXPLANATIONS OF SIGNS
AND ABBREVIATIONS

mint unmounted/never hinged
mint with original gum, Ih

mint without gum or reqummed

used or cancelled
on piece/fragment
cover, entire, envelope, postcard
cover front

airmail

téte-béche

block of four

world rarity
essay/proof/die proof
forgery
approximate count
between 43 and 64
from 43 to 64 inclusive
additional
approximative
bottom

booklet

bottom left

block

bottom right
backstamp(ed)
cancel

catalogue

circular date stamp
certificate of genuineness
complete
cancelled to order
definitives

different

diagonal

disturbed

duplicate

envelope
forwarding agent
first day cover

first flight

franking

horizontal

hinge remnant
handstamp
imperforated
including

left

lightly hinged
maltese cross (cancel)
margin

miniature sheet
marking
manuscript
multiple

never hinged
overprint(ed)
otherwise

postcard
perforated

plate

postmark(ed)
position

postal stationery
picture postcard
printing

right

registered
selvedge

straight line

stated to catalogue by third party
surcharge

top

top left

top right
unwatermarked
variety

vertical
watermark(ed)
without

and

3 individual stamps
3 stamps on a cover or card

Quality range

perfect in every respect
very well preserved

well preserved or perfect for modern

stamps

ERKLAERUNGEN DER ZEICHEN

UND ABKUERZUNGEN
postfrisch ohne Falz
ungebraucht mit Original-Gummi
ungebraucht ohne Gummi oder
nachgummiert
gebraucht oder gestempelt
Briefstick

Brief, Umschlag, Karte, Zeitung
Briefvorderseite
Flugpost

téte-béche
viererblock
weltraritat
Probedruck
Falschung
annahernde Rechnung
zwischen 43 und 64
ab 43 bis 64 inklusiv
zusétzlich
anndhernd

unten

Heftchen

unten links

Block

unten rechis

riicks. Entwert.
entwerten

Katalog
Rundstempel
Prifungsattest
kompletlt
Gefélligkeilsstempel
Freimarken
verschieden
diagonal

verandert

Doppel

Brief
Spediteurstempel
Ersttagsbrief
Erstflug

Frankatur

horizontal

Falzrest
Handstempel
ungezahnt
einschliesslich

links

leichter Falz
Malteser Kreuz
Rand

Kleinbogen

Vermerk
handschriftlich
mehrfach

postfrisch ohne Falz
Aufdruck

andernfalls
Postkarte

gezihnt

Platte

Poststempel

Position

Ganzsache
Ansichiskarte

Druck

rechts
eingeschrieben
Bogenrand

linear

nach Angabe des Einlieferers
Aufdruck

oben

oben links

oben rechis

ohne Wasserzeichen
Abart

senkrecht
Wasserzeichen
ohne

und

3 Einzelwerte

3 Werte zusammen auf Karte/Brief

Qualitatseinteilung

Luxusstiick

Kabinettstiick

Prachtstiick oder einwandirei fir
moderne Marken

EXPLICATION DES DIFFERENTS

SIGNES ET ABREVIATIONS
neuf sans charniére

neuf avec gomme d'origine

neuf sans gomme ou regommeé

oblitéré
fragment

enveloppe, lettre, carte postale, etc.

devant de letire
poste aérienne
téte-béche

bloc de quatre
rareté mondiale
essai

faux

calcul approximatif
entre 43 et 64

de 43 & 64 inclus
additionnel
approximatif

en bas

carnet

en bas a gauche
feuillet

en bas a droite
cachet au verso
oblitéré

catalogue

cachet circulaire a date
certificat d'authenticité
complet

oblitéré par complaisance
émissions générales
différent

diagenal

altéré

double

lettre

agent

enveloppe premier jour
premier vol
affranchissement
horizontal

trace de charniére
cachet a la main
non dentelé

inclusif

a gauche

légére charniére
croix de Malte
marge

feuillet

marque

manuscrit

multiple

neuf sans charniére
surcharge

sinon

carte postale
dentelé

planche

oblitération

position

entier postal

carte postale illustrée
impression

a droite
recommandé

bord de feuille
linéaire

selon indication du vendeur
surcharge

en haut

en haut & gauche
en haut a droite
sans filigrane
variété

vertical

filigrane

sans

et

3 valeurs séparées
3 valeurs ensemble sur pli ou carte

Degré de qualité
superbe

trés beau
beau
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Conditions de Vente Francais

DAVID FELDMAN S.A. CONDITIONS DE VENTE

Crits C-0essous g
DAVD FELDMAN S A o

i Q' droits et ot
trice o2 la pré:

1. LES LOTS SONT MIS EN VENTE

1 1 Sur la base de leur présenlahon dans [e ca!arogue et/ou sur le site internet: L& )smd
4 , dzs chitraions et d2

urs ayent

= 1&3 EFr 500

sk - SFr 10

&Fr. 200 - SFr 20 -2

S 500 - 10 S 80 - 50000 Sk 2000

SF 1000 - 2000 SFr 100 - 100000 SFr. 5000

Les offres se situart entra €S nichére supdrisure. L'enchérisseur est 8 par soq offra t2nt gu'une nouvela surenchare n'a pas @4 vaal i formutée par un autre enchers

2.2 'fufssier oyl eriewra e 0ot d'avancer tes end e € retiver nimporis gus!

23 prix da résene fuds. Lo

i3 SA ot le

sont eansic
25 seront comverties en francs suisses au oours dujour da
/D FELDMAN S. H donc en drot de facturer la martha

5 13 02 da la vents eux enchitres. La M
it

3. LA VENTE AUX ENCHERES

7t2. La vertz g enchires s2 deroula sous |2 mi

3.1 La vent2 en direct s2 déroue sous 1e contrle de |autortd compsienta qul n'assuma cependant aucung respd

Ints 3

3.2 Prérogatives de David Feldman S.A.x AV MANS A estendo & in viser ou de grouper les
DAVD FELDMANS A s2 X
que en Cas d2 dorr

wmerntd la \‘”‘-:a‘nn de \aqﬁ 4 ge:

3.4 L'adjudication: Chaque lot est adjugé au plus offrant pour le compte de son vendeur respectif. Des frals de 18% sont facturés en sus du prix d'adjudication par David
Feldman SA couvrant la commission, les taxes d'adjudication, frais par lot, assurance, emballage, frais de port, frais d'exportation ete. et ceci dans tous les cas, tous I'rals
L

encourus ou pas. A latombée du madeau, I:s profits et risques des lots ainsi adjugés passent & I'enchérisseur dont I'offre a été a e ne sera

remise a I, é qu'au gl égral du prix d'achat [prix d'adjudication plus les frais).

Exceptionnellement, pour Ies lots marquées d'un "#" i Ia fin de la description, 1 sont particulié t lourds et les frals de port sont facturés en sus et a prix coutant.
Les rs particulidres au sujet de I'expédition de leurs lots sont responsables pour leurs frais de port.

T\'A {‘I’axe é Ia ven\el Note Indlcallve concernant les ventes aux enchéres dont les lots se trouvent en Suisse:
i on qu2 les marchandises soie = d2 S, 2 DAVID FELD‘#H 5 A ] I 2 el d= e nz: D

s adjugss qui ne seront remis & leurs ach
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1t &1 cas QETEL, Jug
SA sarfsene e dotds ]
\epmdc udcaton ansi qus 3 oo
14 est confirméa. St David Feldman S A n'est pas

2 peuvent fzire 'objet d'une réck
ur plus d'un Uers d2 la valeur toal

5. DROIT APPLICABLE ET FOR COMPETENT

La pré vente aux he ainsi que tous les rapports juridii qui en seront is au Dm:t sutsse exclusivement. Toute action légale ou procédure
concernant la vente aux enchéres ainsi que les rapports | ront is a la juridi ive des tril de Gen&ve, sous réserve d'appel
au Tribunal fédéral suisse & Lausanne, [z tous les c23, la FELDMAN S A se ré=nz 2 dod U= poursuira toul acheteur d&fziiant & son ey da ésidence, auque! cas 12 Droit Sui ffic




Versteigerungsbedingungen Deutsch

DAVID FELDMAN S.A. VERSTEIGERUNGSBEDINGUNGEN

1. ANGEBOT DER LOSE

1.1 Wie im Katalog dargestellt undn’odar im Inlemet.
2l i Abbitdurigen fir Rand, 23hnunn. Zer D

1.2 Wie besichtigt: A"

bevolmachtigte Personen und Agentn

2. KAUFGEBOTE

2 Steigerungsst fen hat

S 80 - 100 8. 5 Sk
S/ 160 - 200 SF 10 S
Sk 200 - 500 Sk 20 SFr.
St 500 - 100 S 50 SFr
SFr 1000 - SFr 100 SFr

Gebiote, 08 awschen desen Snfen legen

siaire” oder DAVID FELDMAY
it als Kauter betrachiet, urd dar

220"
hahen

wEzer Fr—r:-:

ung erforgt urter der Mitwirkung des huiss’er judiciairg” (Gerichtsio

n erfalgt urter der
i und ¥z

3.2 Vorrechte der David Feldman S.A. 1S A behdtes sich eber'als vor, Kzu'sufrags amu'ehnen

undioder Personen den Zugang zum AusHonsreum zu s

3.3 Bevollmichtigte und Agenten: und Bazahiung get

Loz

3.4 Zuschldge: Jedes Los wird dem Meistbi nden zu Gunsten des Eii 'S, zur nachst hoheren Steigerungsstufe lagen. Zur Zuschl Iche abhd

von der Auktion ist, wird in jedem Fall ein Aufgeld von 18% K i u , Taxen, Versicherung, Ve k \Ferland, A .ormallﬁ!en usw, erhoben.
Ausgenommen ulmi Lose, die am Ende der Beschreibung mit "#” bezeichnet sind. Fir dlese werden ausnahmslos wegen des hohen Gewichts die Ver parat nach
Aufwand hnet. Kaufer mit i K selbst fOr die dkosten auf. Beim Zuschlag geht das Risike der enleigerlen Lose auf
den Bieter iiber, dessen Gebote den. Die Lose ihm jedoch erst bei voller Begleich des Kau und g au

MWST {Mehrweds!euer - Anmarkung zur Orientierung betmffend Verstelgerungen, deren Lose sich in der Schweiz befinden:
wenn dig Ware |r,Ad_ vird
dzn Zotfo

2t
it t"I DD FELD!

2 g2

nhet DAVD FELDMEN S A

Cber Schuldbetrebung und Ko

4. GARANTIE

4.1 Umfang: Lm=r \
Fehler ist ausdrie

rd (ter die Lose

5. GESETZ UND GERICHTSSTAND

Diese Auktion sowie die daraus enstandenen Rechte und Pflichten nnlerliegen ausschliesslich dem schweizer Gasah. Jede sich auf diese Auktion beziehende Klage
oder Rechtsstreit unterliegen dem Gericht in Genf. Die lu- Beruf drde ist das Schweizer Bund
DAVD FELDMAN S A behat es sich femer vor, den Schuldrer nach & Erme én, vt d3s Schaeizer Gesstz Gunghet hat




leading
stamp
auctioneers

Now accepting:

+ Top Class & Award Winning Collections

+ Major Rarities & Specialised Postal History
+ All World & General Collections

Do you have any item(s) or collection(s) which you might consider to sell ? |f yes, please indicate & return to address below:

1. Name B ee— m— ‘ e e
Address oo _ T L I
o T o[ ; Country S—

Tel S ‘ T ) e ‘
Email .. . . B ,

2. Item(s) or Collection(s) which you may consider to sell :
Description .. ... — T ——— T ———

...... Approx. value ... ... S

3. Cash advance required ? If yes, please state amount ?

4. Preferred dates to visityou ? ...

B, ANY OtEr COMIMIEINES © oo

David Feldman SA
175, Rte de Chancy ¢ P.O. Box 81 1213 Onex, Geneva + Switzerland Tel. +41 (0)22 727 07 77 + Fax +41 (0)22 727 07 78 + admin@davidfeldman.com



David Feldmai

world leading starr

FINLAND LIVE

in association with Oy Ka;

The "Irina" Coll
Probably the most impc

Auction and Viewing in Helsinki:
Helsingin Paapostitalon Ravintolassa

Viewing: May 3, 2003 : 10:00 - 17:00 =,
,C; t //)‘ . /

% (ﬂ{(/)z

Auction: May 10, 2003 : 14:00 (Finland time)

Tiedustelut:

Oy Kaj Hellman Ltd

tel: 09-5022 125, fax: 09-5022 636,
c-mail: kaj.hellman@kajhellman.fi

Catalogue on request



Do you have
d Prix, Large Gold Medal or Award-Winning collection?

L Do you think

AN R Xyolu will sell your collection within the next 5 years?
ALY |‘|t Y |'n y il ' (
Lol ' h l{ |

Wy bk
\Y N\ ',‘ |
—\ ./ \ SO if your answer to both these questions is "yes", then we
‘ fnvite you to phone or write to us personally to discuss the
- ?}}sibillties.
(Y
oY/ T\ Takingacceuntofthe last 25 years, we have regularly offered
o y m-%wy exceptional collections of Grand Prix and Large Gold status.
( Wg have often achieved results including world record prices that have
'\ ,astonished the owners. The auction of the KANAIMAURITIUS collection
+in Nov. 1993, bore undisputed witness to this fact. These 25 years of
erience and achievements have established for us an organisation
ﬁbglieve second to none in the philatelic world.

/
\‘ ‘ A flexible yet most comprehensive range of activities
. permits us to relate our services to the needs and requirements of
( E,%tgh important collection. But we also like to cater fo the needs and
+y (), requirements of its owner. Substantial cash advance facilities and
“ “ ﬂsxible commission arrangements are part of our standard service.
\ ,‘. | 1!
‘ ',":;".\:i' \ Marketing - The selling of a well-known collection can
g 'piu'ﬂ'.'i always benefit from early planning, and a well defined strategy to
| “":'i‘\( N rl"s‘ure a successful result.

R MY QQ ,"

{ \‘| ‘ l."'-‘)‘ ¢ \'l‘, P reparation - Beautiful catalogues of high academic form
“and content, travelling, exhibitions and worldwide promotion make
each auction a major philatelic event.
".‘i"‘i i. * ‘ul
u}«l A\ Satisfaction - Ask some of those who already have sold with
|.i31 fs.{\Think it over and contact us at your convenience.
L ke

\

A
A

'
"-,:‘ \‘|
il
e

' David Feldman, Marcus Orsi & Anders Thorel

Qur contributors and outside experts:
Michael Vojta, Daniel Mirecki, Ingvar Petterssen, David MacDonnell,
Sven Sandstedt, Michael Tseriotis, Tony Banwell and others.

David Feldman SA
PHILATELISTS + AUCTIONEERS

1
) | | 175, route de Chancy + P.0.Box 81
| 1213 Onex, Geneva * Switzerland
¢ A Tel. +41 (0)22 727 07 77 + Fax +41 (0)22 727 07 78
admin@davidfeldman.com * www.davidfeldman.com




|
) auctioneers

auction in Helsinki : May 10, 2003
Hellman Ltd.

ction
tant offer of First Issues ever to come on the market.

David Feldman SA ¢ 175, route de Chancy ¢ PO. Box 81 ¢+ 1213 Onex, Geneva ¢ Switzerland
Tel: +41 (0)22 727 07 77 + Fax: +41 (0)22 727 07 78 + admin@davidfeldman.com ¢ www.davidfeldman.com



DF Special Extended Payment Facility

may choose to pay a minimum of 25% of the total invoice on receipt, and the balance over an extended
period of 6 months, paying an equal installment at the end of each month. Interest plus charges of 1%, is
debited to the buyer's account at the end of each month. When the special extended payment facility has
been granted, the buyer understands that any claims regarding his purchases must be made within 30
days of the auction sale date, even though the lots may be held by OF awaiting full settlement of the account. Until delivery, may be
examined by their respective buyers at the offices of DF

~
|§ David Feldman S.A. (DF) may offer a special extended payment facility for buyers. In these cases, the buyer
_
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Auction Bidding Agents
Listed here are some bidding agents who will bid for you at our sales, further names of agents in other areas can be
supplied on request.

Jochen Heddergott (GER) 089/2781-8183 Mary Weeks (GB) 0208/393-8217

Sven Sandstedt (Sweden) 018/500-262 Calvet Hahn (USA) 212/582-7555

Dickie Refson (CH) 01/221-3434 Larry Martin (USA) 713/781-6563
Hanspeter Thalmann (CH) 01/780-6163 Purser Associates Inc. (USA) 203/748-2237
Jean Lancaster (GB) 0208/547-1220 Charles E. Cwiakala (USA) 708/823-8747
Uty Rohrs (GB) 0207/834-0085 Frank Mandel (USA) 212/675-0819

Giacomo Bottacchi (taly) 02/718-023

L BN R B R B BN N B BN R B BN B B B BN R A B O R BN R O R BN O B B B B R B RN O B B R B R R R

Auction Bids

The auction bidding steps are as follows:

SFr. 50-100 SFr. 5 SFr. 500-1000 SFr. 50 SFr.  5000-10 000 SFr. 500
SFr. 100-200 SFr. 10 SFr. 1000-2000 SFr. 100 SFr. 10 000-20 000 SFr. 1000
SFr. 200-500 SFr. 20 SFr. 2000-5000 SFr. 200 SFr. 20 000-50 000 SFr. 2000

Bids in-between these steps will be adjusted accordingly to the next highest bid step.
The bidder is bound by his/her offer until a higher bid has been validly accepted.

(IR R RN R R R R R R E R R R R R R R R R R R R E R EE RN I

Please Airmail your Bids as early as possible
in the case of equal bids, the first bid received will take precedence.

David Feldman SA

PHILATELISTS + AUCTIONEERS

175, route de Chancy ¢ P.O.Box 81 # 1213 Onex, Geneva # Switzerland

Tel. +41 (0)22 727 07 77 + Fax +41 (0)22 727 07 78

accourﬂs@dawdfﬂdman com + wwav.davidfeldman.com
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Payment by Credit Card
Please contact us in advance if you wish to make payment by means of any of the following Credit Cards :
VISA, MASTERCARD, EUROCARD, AMERICAN EXPRESS and DINERS CLUB.

ﬁ
PR sgz) @
VISA } MasterCard. - =
_ S | Di Club
) o EUROGARD. @M In;:fzztia:‘mi"




Andreia

Lydia

ADMINISTRATION

Leigh Fabio

Anders Michael Catherine Fabrice

D A A O

Marcello

Christian

Frederic Robin

PUBLICATIONS

TECHNOLOGY ASSISTANTS

Your partner in phiately worldwide

Headqguarters

David Feldman SA

175, route de Chancy

P.O. Box 81

1213 Onex, Geneva
Switzerland

Tel: +41 (0)22 727 07 77
Fax: +41 (0)22 727 07 78
admin@davidfeldman.com
www.davidfeldman.com

“We shall be delighted

to welcome you

in Geneva and show you around our
exhibition and auction galleries.”

For details about buying or selling together with the David Feldman Company, please contact us
at Geneva headquarters or contact any of international agents or representatives.

Argentina Marcelo Loeb

Maipu 466, Locales 19, 1006 Buenos Aires. Tel.: (+54-11) 43 93 94 64, Fax: (+54-11) 43 93 94 64, marceloloeb@loebphilately.cam
Austria Michael Vojta

Nikolsdorferg. 8/8, 1050 Wien. Tel.; (+43-1) 548 41 30, Fax: (+43-1) 545 07 01, Email; michael@davidfeldman.com

Australia 0lek Minc

48/777 South Dowling Street, Redfern 20186, Sydney. Tel.: (+61-2) 9310 1880, Fax: (+61-2) 8394 9233, Email: olek@bigpond.com
Canada Stanley Feldman

133 Lake Promenade, Toronto, Ont. M8W 1A6. Tel.: (+1-416) 251 00 93, Fax: (+1-416) 253 54 04, stanley.feldman@sympatico.ca
China David Lu

P.0. Box 8457, Rowland Heights, CA 91748/USA. Tel.: (+1-909) 444 5828, Fax: (+1-909) 595 1893

Cyprus Norayr Agopian

P.0. Box 54182, 3721 Limassol, Cyprus. Tel.: (+357) 25 773 357, Fax: (+357) 25 773 057, Email: sonag@logos cy.net

Ireland David MacDonnell

MacDonnell Whyte Ltd.,102 Leinster Road, Dublin 6. Tel.: (+353-1) 437 74 49, Fax: (+353-1) 497 74 40, mdwltd@eircom.net
Israel Richard Stein

P.0.Box 917, Raanana 43104, Tel.: (+972-9) 771 32 19, Fax: (+972-9) 771 92 70, Emall: richard@dorsatal.co.il

Germany Claudia Sapper-Marchart

Baumwiesenweq 49, 72074 Tiibingen/Pfrondorf. Tel.: (+49-7071) 98 08 00, Fax: (+49-7071) 98 08 02

Greece Costas Marsellos

10 Kondili & 6 Diakou St, Glyfada 16675. Tel.: (+30-210) 894 82 88, Fax: (+30-210) 898 09 13, Email: marsel@tee.gr

Norway Tom Komnaes

Strandgaten 59, Postboks 1140-Sentrum, 5001 Bergen. Tel.: (+47-55) 54 91 00, Fax: (+47-55) 54 91 01, tom.komnaes@viks.no
Sweden Sven Sandstedt

Norbyvagen 37, 752 39 Uppsala. Tel.: (+46-18) 500 262, Fax: (+46-18) 519 672

United Kingdom Tony Banwell

‘Stags’, 41 Methnen Road, Bournemouth, Dorset BH8 8ND Tel.: (+44) 079 4073 0933 Email: tony@banwells. freeserve.co.uk
U.S.A., California Karol Weyna

P. 0. Box 90464, Los Angeles, CA 90009, Tel: (+1-310) 991-8138, Email: k_weyna@hotmail.com

U.S.A., North Carolina Ed Bohannon

P.0. Box 472113, Charlotte, NC 28247-2113. Tel.: (+1-704) 847 57 07, Fax: (+1-704) 844 07 13, Email: ed.bohannon@perigee.net
U.S.A., New Jersey Malcolm MacDonald

691 Ridgedale Avenue, East Hanover, NJ 07936. Tel.: (+1-973) 386 12 49, Fax: (+1-973) 386 18 82, Email: markmacd@aol.com
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